
Štev. 28. V Ljubljani, 13. decembra 1918 Leto LVIII. 

UČITELJSKI TOVARIŠ 
Glasi lo Jugoslovanskega uiiteljstva. 

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 
samo na naslov : 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Prihodnja števi lka „Učiteljskega 
Tovariša*4 izide dne 27. dec. 1918. 

V petek, dne 27. t. m., bo v 
dvorani mestnega magistrata v 

Ljubljani 

seja upravnega i l l i r a 
z začetkom ob osmih zjutraj. 

DNEVNI RED: 
1. Nagovor predsednikov. 
2. Poročila članov vodstva. 
3. Naš položaj; poroča tov. E. G a n gl. 
4. Razdružitev deželnih zvez; poroča 

tov. Juraj R e ž e k. 
5. Reorganizacija Zaveze, izprememba 

pravil; poroča tov. Vil. R u s . 
6. Ustanovitev Učiteljskega Sveta; 

poroča tov. E. G a n g 1. 
7. XXVI. glavna skupščina Zaveze; 

poroča tov. Jakob D i m n i k . 
8. Legitimacija za vožnje po železnicah; 

poroča tov. L. J e 1 e n c. 
9. Naš tisk; poroča tov. P. F1 e r e. 

10. Predlogi in nasveti upravnih od-
bornikov. 

Glasom § 11., točka b, Zavezinih pravil so 
seje upravnega odbora javne, kadar samjJdrugaSe 
ne ukrene. Vse učiteljstvo, ki bo tedaj v Ljubljani, 
ima torej priliko, da tej seji upravnega odbora 
prisostvuje. Dnevni red je dovolj važen in zanimiv. 

Tovariše upravne odbornike pozivamo, da se 
po možnosti seje polnoštevilno udeleže. 

Delegacija je dne 4. septembra t. 1. sklenila, 
naj se o Božiču snidejo na posvetovanje vsi štirje 
Zavezini odseki, da določijo smernice in način 
novemu urejevanju Zavezinih listov. To posveto-
vanje se vrši tekom 27. t. m. ali naslednjega dne. 
Uro in kraj določijo načelniki odsekov pred sejo 
upravnega odbora. Navzočnost članov vseh štirih 
odsekov je torej nujno potrebna. 

Vodstvo jugoslovanskega uEilollstva. 
v Ljubljani , dne 11.decembra 1918. 

Predsednik: Tajnik: 
L. J e l e n e L r. V i l . R u s 1. r. 

Slovenska Šolska Matica 
ima dne 27. decembra 1.1. 

občni zbor 
ob dveh popoldne v dvorani 
mestnega magistrata v Ljubljani. 

DNEVNI RED: 
1. Pozdrav predsednikov. 
2. Tajnikovo poročilo. 
3. Blagajnikovo poročilo. 
4. O preustroju našega vzgojstva v 

duhu demokraške Jugoslavije. (Predava 
predsednik S. Š. M., H. S c h r e i n e r). 

5. Volitve. 
6. Proračun. 
7. Nasveti in predlogi. 
Vabimo k mnogobrojni udeležbi! 

Odbor S. Š. M. 

v Učiteljski Tovariš izhaja vsak petek popoldne 
Ako Je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

\ Vse leto velja . . 10— K 
Ш pol leta . . . . 5 - - „ 

četrt leta . . . . 2-50 „ 
4 / posamezna številka po 20 h. 

Učiteljstvu z ozemlja, 
zasedenega od Italijanov. 

NARF.DBA POVERJENIKA ZA UK IN 
BOGOČASTJE. 

Učiteljem in učiteljicam ljudskih, me-
ščanskih, srednjih in navtiških šol ter 
moških in ženskih učiteljišč, ki so na-
stavljeni na javnih šolah in zavodih 
ozemlja, zasedenega od Italijanov, in ki 
prebivajo izven demarkacijske črte, tako 
da ne morejo dobivati svojih službenih 
prejemkov niti po pošti, niti od davkarij, 
bo Narodna vlada, oddelek za uk in bo-
gočastje, izplačevala njihove službene 
prejemke, oziroma primerne podpore na 
račun teh prejemkov po sledečih na-
čelih: 

1. Učitelji in učiteljice ljudskih in 
meščanskih šol iz kranjskih šolskih 
okrajev naj se zglase s svojim naslovom 
in potrdilom županstva, da res v dotični 
občini bivajo, osebno ali pismeno pri 
d e ž e l n e m k n j i g o v o d s t v u v 
I jubljani. 

Navedejo naj tudi, kdaj so zadnjič 
prejeli svejo plačo. 

Deželno knjigovodstvo jim bo redno 
izplačevalo službene prejemke, dokler 
se njihove službene razmere ne izpreme-
ne ali se ne povrnejo na službovanje v 
šolski kraj, ki spada v upravno ozemlje 
višjega šolskega sveta v Ljubljani. 

2. Učiteljstvo vseh vrst z Goriškega 
in iz Trsta, nadalje učiteljstvo realke v 
Idriji pa naj se javi osebno ali pismeno 
višjemu šolskemu svetu v Ljubljani. 

Navesti mora natančno ime, sedanji 
naslov, službeni značaj, prejemke (plača, 
aktivitetna doklada, stanarinska odškod-
nina, draginjska, osebna doklada v let-
nem znesku in v mesečnem znesku, ki je 
bil zadnjič izplačan.) 

Tudi se morajo izkazati s službenimi 
dokumenti ali zanesljivimi, v Ljubljani 
poznanimi pričami. 

Višji šolski svet bo takim osebam 
najprej nakazal podporo v približnem 
znesku trimesečnih službenih prejem-
kov. 

Poverjenik: Dr. Verstovšek. 

Pozdrav in odzdrav. 
ADRESA NARODNEGA VJEĆA REGEN-

TU ALEKSANDRU. 
Dne 1.1, m. je bila ob 8. zvečer spre-

jeta delegacija Narodnega Vječa SHS., ki 
se je mudila v Belgradu, da provede uje-
dinjenje s kraljevino Srbijo in Črno goro, 
od prestolonaslednika in regenta Alek-
sandra v posebni slavnostni avdijenci, ki 
so ji prisostvovali tudi srbski ministri Sto-
jan Protič, Ljuba Jovanović ter vojvoda 
Mišič. V imenu delegacije je pozdravil 
prestolonaslednika podpredsednik Narod-
nega Vječa dr. P a v e 1 i ć in prebral adre-
so, ki jo je sestavilo Narodno Vječe, s ka-
tero se definitivno in za vedno proglaša 
popolno državno ujedinjenje s kraljevi-
nama Srbijo in Črno goro v provizorično 
državo Slovencev, Hrvatov in Srbov v 
edinstveno kraljevino Srbov, Hrvatov in 
Slovencev pod vlado dinastije Karagjor-
gjević. Adresa se glasi: 

Vaša kraljeva visokost! Čutimo se 
srečne, da moremo pozdraviti Vašo kra-
ljevo visokost v imenu Narodnega Vječa 
Slovencev, Hrvatov in Srbov v prestol-
nici osvobojene Srbije kot vrhovnega po-
veljnika zmagonosne narodne vojske, ki 
je v skupnem boju z vojskami močnih za-

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 30 h 
, . . dvakrat. , 25 , 
. . . trikrat . . 20 . 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 10 h. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon iL 118). 

veznikov ustvarila pogoje za uresničenje 
ogromnega dela za narodno ujedinjenje 
Slovencev, Hrvatov in Srbov, ki so, pro-
žeti z idejo narodnega edinstva, izvedli na 
teritoriju bivše Avstro-Ogrske monarliije 
državni preobrat in začasno ustanovili ne-
odvisno narodno državo. 

Opirajoč se na veliko načelo demo-
kracije, ki zahteva, naj vsak narod sam 
odloča o svoji usodi, so izjavili že v obja-
vi Narodnega Vječa z dne 19. oktobra, da 
želijo in hočejo, da se ujedinijo v enotno 
narodno državo Slovencev, Hrvatov in 
Srbov, ki bi obsegala ves Sklopljeni etno-
grafski teritorij Jugoslovanov. Da se ta 
meja udejstvi, je sklenilo Narodno Vjeće 
na svoji seji dne 24. novembra, da se pro-
glasi ujedinjenje države Slovencev, Hrva-
tov in Srbov s Srbijo in Črno goro v eno 
edinstveno državo ter je izbralo svoje od-
poslanstvo, ki stopa danes pred Vašo kra-
ljevo visokost, da Vam sporoči ta sklep 
Narodnega Vječa uradno in v svečani ob-
liki. Sklep Narodnega Vječa je ta, da naj 
vrši vladarsko oblast na vsem teritoriju 
sedaj enotne države Slovencev, Hrvatov 
in Srbov Njegovo Veličanstvo kralj Peter, 
oziroma v njegovem imenu regent Vaša 
kraljeva visokost. Sporazumno z vlado 
Vaše kraljeve visokosti, in predstojniki 
vseh narodnih strank v Srbiji in Črni gori 
naj se ustvari enotna parlamentarna vla-
da. Vaša visokost! Želja Narodnega Vječa 
je, da se sestavi provizorična vlada v spo-
razumu med Narodnim Vječem in pred-
stavniki naroda kraljevine Srbije, in da se 
določi odgovornost državne vlade v smi-
slu modernih parlamentarnih načel temu 
narodnemu predstavništvu, ki bi morala 
ostati zbrana, dokler se ne sestane konsti-
tuanta, da pride na ta način princip ustav-
nosti in parlamentarne odgovornosti vla-
de do popolnega izraza. Iz istega razloga 
naj bi ostali v veljavi pod kontrolo držav-
ne vlade dosedanji avtonomni administra-
tivni organi, ki pa morajo biti za svoje 
uradovanje tudi odgovorni predstavni-
štvu. V tem prehodnem času bi bilo po na-
šem mnenju tudi potrebno, da se ustva-
rijo pogoji za končno organizacijo naše 
edinstvene države. Naša državna vlada bi 
imela za to poseben nalog, da pripravi 
konstituanto in naj bi bila v smislu predlo-
ženega predloga Narodnega Vječa voljena 
po načelih splošne, enake, direktne, tajne 
in proporcionalne volilne pravice, ki naj 
bi se sestala najpozneje šest mesecev po 
sklenitvi miru. V tem historičnem času, 
ko stopamo pred Vašo kraljevsko viso-
kost kot predstavniki naroda in vsega te-
ritorija južnih Slovanov v bivši Avstro-
Ogrski monarhiji, smo globoko užalošče-
ni, ker moramo konstatirati, da so veliki 
in dragoceni deli našega narodnega ozem-
lja okupirani po četah kraljevine Italije, 
čeprav je ta zaveznica ententnih držav in 
čeprav želimo živeti z njo v dobrih in pri-
jateljskih odnošajili. Nismo pa priprav-
ljeni, priznati opravičenost kakršnegakoli 
dogovora, pa tudi ,'ondonskega pakta ne, 
po katerem bi bili prisiljeni v nasprotju z 
narodnim načelom in principom samood-
ločbe, da odstopimo del našega naroda 
tuji državi. Posebno opozarjamo Vašo 
kraljevo visokost, da italijanska okupacij-
ska uprava krši meje in pooblastila, ki so 
ji dana v pogojih premirja z glavnim po-
veljništvom bivše avstro-ogrske vojske, 
že potem, ko je bil ta teritorij proglašen za 
neodvisen in integralni del države Slo-
vencev, Hrvatov in Srbov, o čemer bomo 
predložili državi Vaše kraljeve visokosti 
vse potrebne dokaze. S polnim prepri-
čanjem pa dajemo izraza svoji nadi, da se 
bo Vaša kraljeva visokost skupno z vsem 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine 

našim narodom zavzela, da se definitivne 
meje naše države urede tako, da bodo v 
skladu z našimi etnografičnimi mejami in 
z načelom narodne samoodločbe, prokla-
mirane od predsednika Zedinjenih držav 
ameriških Wilsona in od vseh držav spo-
razuma. Naj živi Njegovo Veličanstvo 
kralj Peter, naj živi Vaša kraljeva viso-
kost, naj živi ves naš ujedinjeni srbsko-
hrvatski-slovenski narod! Naj živi svo-
bodna ujedinjena Jugoslavija! 

ODGOVOR REGENTA ALEKSANDRA. 
Na to adreso je podal regfcnt Aleksan-

der naslednji odgovor: 
Gospodje odposlanci! Vaš prihod v 

ime Narodnega Vječa SHS kot predstavi-
telja široke naše narodne misli in Vaše po-
ročilo o njegovem zgodovinskem sklepu z 
dne 24. novembra, s katerim se proglasi 
narodno edinstvo vsega naroda in vse na-
še mile mučene slavne domovine, me je 
napolnilo z veseljem. Priznavajoč to poro-
čilo, sem prepričan, da s tem činom izpol-
njujem svojo vladarsko dolžnost, ker s 
tem dovedemo končno delo do tega, kar 
so sklenili brat je naše krvi vseh treh imen 
na obeh straneh Dunava, Save in Drine, 
kar je bilo pripravljeno še za deda kneza 
Aleksandra I. blagega spomina in bivšega 
kneza Mihaela, kar odgovarja željam in 
pogledom mojega naroda. V imenu Njego-
vega Veličanstva kralja Pe t ra I. progla-
šam ujedinjenje Srbije z deželami neod-
visne države SHS v enotno kraljestvo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. To redko 
in historično dejanje naj bo najboljša plača 
za delovanje Vaše in vseh Vaših tovari-
šev, ki so s smelim preobratom vrgli raz 
sebe tuji jarem. To današnje delo bo naj-
lepši venec na slavnih grobovih mnogih 
častnikov in vojakov, padlih za svobodo, 
najlepša veja na grobovih njihovih srečnih 
vojnih tovarišev, ki so doživeli, da izvoju-
jejo zmago nad vsemi sovražniki z veliko 
in plemenito pomočjo naših močnih zave t-
nikov. Vsi so se trudili in žrtvovali, a Vi 
ste dočakali zmago. Vsi so prihiteli k 
Vam, in Vi ste bili sprejeti, kakor sprejme 
brat brata. Hvala Vam na takem sprejemu 
v imenu moje vojske! Hvala Vam na po-
letu, s katerim izkazujete zaupanje kralje-
vini Srbiji in njenemu narodu, mojemu vz-
višenemu očetu Nj. Veličanstvu Petru I 
in meni. Morem zagotoviti Vas in Narodno 
Vječe, od katerega ste pooblaščeni, mo-
rem zagotoviti vse Vaše in vse moje brate 
Slovence, Hrvate in Srbe, katerih voljo in 
misel predstavljate, da hočem jaz in moja 
vlada z vsem, kar predstavlja Srbija »n 
njen narod, vedno in povsod delovati samo 
z globoko, neomajno ljubeznijo bratskega 
srca nasproti vsem interesom, naspro:i 
vsem svetinjam, ki so mile duši onih, v 
katerih imenu ste došli k meni. 

V smislu vseh željž in ozirov, ki ste 
mi jih blagovolili razložiti in s katerimi 
se jaz in moja vlada popolnoma strinja-
mo, bo vlada takoj ukrenila, da se čimprej 
uresniči vse ono, kar ste želeli glede za-
časne in prehodne dobe do sestanka in 
kraja delovanja velike ustavodajalne 
skupščine. 

Jaz hčoem biti kralj samo svobodrlm 
državljanom države Slovencev, Htvaiov 
in Srbov, ostati hočem vedno zvest vtem 
ustavnim, parlamentarnim in široko de-
mokraškim načelom, zasnovanim na 
splošni volilni pravici. Zaradi tega bom 
prosil Vašega sodelovanja pri roslih 
vlade, ki bo predstavljala vso zedlijeno 
očetnjavo in bo ta vlada v stalni zvezi 
najprej z Vami, potem z .narodnih za-
stopstvom, ki bo z njrm delovala n mu 
bo odgovorna. 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb Je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 



Stran 2. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 13. decembra 1918. Stev. 28. 

Z n j im in vsem narodom hoče vlada 
imeti kot p rvo nalogo, da se pobriga, da 
se meje n a š e d ržave ujemajo z etnograf-
skimi me jami celokupnega našega naro-
da. O b e n e m z Vami imam to pravico in 
nadejam se , da se bodo naši veliki pri ja-
telji pridružili tej pravici, ker odgovar ja 
načelom, ki so jih sami proglasili in za 
ka te re s o prelili toliko krvi . Prepr ičan 
sem, da se delo osvoboditve sve ta ne bo 
omadeževa lo s tem, da se izroči tuji lasti 
toliko naiših čestitih, naprednih in zaved-
nih b ra tov . 

Is to tako se nadejam, da bo tem ozi-
rom dala izraza tudi s svojimi odločit-
vami saina kral jevina Italija, ki se ima za 
svoj pos tanek zahvaliti istim načelom, ki 
so jih t ako sijajno tolmačili s peresom in 
deloin njeni veliki sinovi prošlega sto-
letja. 

Svobodno smemo povedati , da se v 
spoštovanju vseh načel in ozirov na pri-
ja te l js tvo italijanski narod ne bo mogel 
več držat i londonskega dogovora, ki je bil 
podpisan brez nas in ka terega nismo ni-
kdar priznali in ki je bil podpisan v času, 
ko se še ni mislilo na razpad Avstroogr-
ske, in so zato mnogi nekdanji oziri po-
stali brezpredmetni . 

V tem in tudi v vsem drugem, brat je , 
upam, da bo naš narod za vedno ostal 
složen in močan, da bo v novo življenje 
šel vedrega in ponosnega čela, vreden 
sreče, ki ga čaka . Zato Vas, gospodje de-
legati, prosim, da mojo v ladarsko izjavo 
in pozdrav ponesete svojim milim bratom 
širom naše svobodne in ujedinjene J u -
g o s l a v i j e . Živel narod slovenski, hr-
vatski, srbski! Naj bo za vse čase srečno 
in slavno naše kra l jes tvo Slovencev, Hr-
vatov in Srbov! 

Nadzornik Opeka v hiši 
Gospodovi. 

Ali ue veste, da ste tempelj božji in 
da dub božji v vas prebiva? 

L Kor. 3, 16. 
Ako pa kdo oskruni tempelj božji, ga 

bo Bog končal, zakaj tempelj božji je 
svet, kar ste vil 

L Kor. 3, 17. 

V Beli Krajini stoji vas, Dragatuš po 
imenu. T a m k a j župnikuje eden najvnete j -
ših pr is tašev dr. Susterš iča — župnik Jo-
sip Novak. Kako goreč pr ivrženec tega 
politiškega mrliča je imenovani duhovni 
gospod, dokazuje dejstvo, da se je lotil na 
propovednici celo svojega škofa, češ, tudi 
ta je liberalec, ke r dela za sp ravo med 
Slovenci! Kdor se pr iznava za Susterš iče-
vega somišljenika, o njem ne moremo 
imeti dobre sodbe. Delovanje mojs t ra nam 
pove, kaka je moralna kakovost njegovih 
učencev in pomočnikov. 

Nadučitelj v Dragatušu je tovar iš 
Fran Potokar , ki so ga že preganjali in 
premetal i po deželi, kakor da je ušel sa-
memu Antikristu iz torbe. Celo zgodbo bi 
lahko napisali o tem nesrečnem trpinu. 
Naposled ga je nemila usoda vrgla v ne-
usmiljene pesti še župniku Novaku, ki je 
obenem predsednik kra jnemu šolskemu 
svetu. A Po tokar je miren človek, tih in 
krotak. Nikomur ne bi še lasu skrivil na 
glavi, ka j li da bi komu hotel zlo! Toda 
eno napako ima: mož je! Ni cene na zem-
lji, da bi ga premaknila od prepričanja, 'vi 
ga je v njem dozorelo spoznanje in trplje-
nje ! Namesto da bi t ake može cenili in šči-
tili, so jih vse do zadnjega časa na Kranj-
skem neusmiljeno preganjali . Samo znača j 
more vzgajat i značaje . Ali je bilo Sus ter -
šiču in Kalteneggerju t reba znača j ev? Ne! 
Zato so jih ubijali. 

Tudi Po tokar ja so udarci zlomili fi-
zično. Kaj ga ne bi, ko pa je tako slabotne 
telesne konšti tucije! Začel je bruhati kri. 
Bil je bolan vse preteklo šolsko leto in je 

imel zaradi tega dopust ; le na pritisk 
okrajnega šolskega nadzornika je obdržal 
šolsko vodstvo. 

Poleg Po toka r j a poučujeta v Draga-
tušu še tovarišica Ahačičeva in tovariš 
Bitenc. Ahačičeva je prebila nevarno ope-
racijo v grlu, nato pa je obolela na težko 
ozdravlj ivem sklepnem revmatizmu. Do 
inšpekcije nadzornika Opeke je bilo 332 
otrok na jveč pod nadzors tvom in v pouku 
ene same učne osebe — tov. Bitenca. P o -
uka je bilo do meseca maja povprečno v 
I. razredu tri mesece, v II. 1 in pol me-
seca in v 111. komaj dober mesec. Zaradi 
pomanjkljivih s tanovanjskih in prehranje-
valnih razmer je bilo mogoče le par mese-
cev nastavit i učiteljico Olgo Kraševčevo, 
begunko iz üor ice . Ena učiteljica (Ahači-
čeva) je bila in je še sedaj na hrani pri 
Potokar ju — več pa tudi nadučitelj v teh 
težkih časih ne more storiti. Zaradi že 
omenjenih s tanovanjskih in prehranjeval -
nih razmer s ta se morala dva suplenta 
odkloniti. Seveda bi bil župnik kot pred-
sednik kra jnega šolskega sve ta ka j lahko 
šoli priskočil na pomoč, a on je — zvest 
svojemu mojstru Susteršiču — rajši delo-
val ravno naspro tno: nagajal je in šikani-
ral, kolikor in kjer je mogel. 

Tak je bil položaj na šoli v Draga-
tušu, ko je prišel t ja dne 8. maja t. 1. nad-
zornik Opeka. Namesto da bi šel iskat in-
formacij v šolo, kamor bi morala iti p rva 
njegova pot, se je naslonil na svojega po-
litiškega somišljenika Susterči janca No-
vaka, ki mu je naslikal razmere na šoli 
pač tako, kakor je to odgovarjalo barvi, 
skuhani v n jegovem pris tanskem loncu. 

Na dan nadzorovanja je bilo v šoli na-
vzočih le 89 otrok. Bilo je to na Križevo 
sredo. Na ta dan je navada, da se otroci 
na zahtevo župnikovo korporat ivno ude-
leže procesije. Zato morajo otroci že ob 
4. z ju t ra j z doma, in nič čudnega ni, če se 
jim — izmučenim in lačnim — ne ljubi v 
šolo, ali pa jih starši t jakaj ne puste. Tega 
nereda pa ni kr ivo učiteljstvo, pač pa so 
ga krivi tisti, ki so nekdaj uvedli to na-
vado, oziroma ki so ukazali, da mora jo 
šolski otroci korporat ivno k procesiji. 

Omeniti moramo še en velik nedosta-
tek dragatuške šole. Nadučitelj ima tam 
silno tesno in vlažno naturalno s tanova-
nje. Plesnoba mu uničuje opravo, obleko, 
obutev, ki jo ima spravl jeno po raznih 
pritiklinah. Ker nima v s tanovanju pro-
stora, ima neka j malega pohištva — na 
pr. otroški voziček — spravljen v pisar-
nici, ki je prostorna soba, pr ipravl jena za 
IV. razred. Svoj čas je imel tov. Bitenc 
v tej sobi tri leta s tanovanje. 

Ko je Opeka prenočil v župnišču pri 
Šusterči jancu župniku Novaku — sa j je 
Opeka sam Susterči janec — je prišel zju-
t ra j k šoli ter pozdravil Po tokar ja pred 
šolo s prijaznim nagovorom: »Ali ste Vi 
voditelj tukajšnje šole?« — P o t o k a r : 
»Slabo ste naleteli, gospod deželni šolski 
nadzornik! Danes je procesija, in otrok je 
le malo v šoli.« — »Kaj procesija!« zaroh-
ni vljudni Opeka, »procesija ni nič k r iva ! 
Otroci mora jo biti v šoli. Sa j mi je gospod 
župnik povedal, da je bilo le okrog 30 
otrok pri procesiji.« (Faktično se je proce-
sije udeležilo 70 otrok, kakor je pozneje 
učiteljstvo imenoma dognalo.) Nato stopi 
s prezirljivim pogledom v I. razred. P o 
nekako poldrugournem nadzorovanju pri-
drvi v voditeljevo pisarnico. Vrata mu kar 
lete iz rok. Nad Po tokar jem zakriči : 
»Kakšen nered je na tej šoli! Nobenih 
uspehov! Najslabša šola na Kranjskem!« 
— »Ni drugače mogoče!« pripomni Poto-
kar, »dva bolnika na šoli — en sam uči-
telj ne more delati čudežev.« — »Ako ne 
morete,« zavpije zopet Opeka z vso silo 
na bolnega Potokar ja , »pa pust i te! Poj-
dite! Bom že jaz napravil r ed! Otroci nič 
ne znajo! Kaka nesreča za narod!« — Vo-
ditelj pojasnjuje, da se ni dalo suplentov 

nastaviti , da je pridržal vods tvo le na pri-
tisk okra jnega šolskega nadzornika. Vse 
ni nič pomagalo — Opeka je kričal in roh-
nel dalje ter končno pristavil : »Pa samo 
tri seje ste imeli!« — »Nisem mogel več«, 
pripomni Potokar , »bolan sem. Večkrat 
sem moral v Ljubljano k zdravniku. Kri 
sem bruhal . . .« Teda j se Opeka še bolj 
r a z v n a m e : »Kdo Vam je dovolil, da smete 
v Ljubljano k zdravn iku? Ce imate vod-
stvo, ne smete nikamor z doma! Če ne 
more te — pa pustite!« 

Po tokar je imel vse uradne spise in 
zadeve v najlepšem redu, kakor je poka-
zala naknadna inšpekcija okrajnega šol-
skega nadzornika, toda Opeka je kar me-
tal uradne spise okrog sebe, kritiziral vse-
vprek, končno pa vrgel oči na Potokar -
jevo nedolžno opravo, v sili spravl jeno v 
pisarnici. Opekove razjar jenost i ni pomi-
rilo pojasnilo, kako slabe s tanovanjske 
r azmere so na šoli. In naposled zvezki ! 
Opeka se je trkal po čelu in kr ičai : »Kje 
je bila Vaša glava, da niste zvezkov kar 
za več let naročili?« Po tokar bi moral po 
Opekovem mnenju vedeti, koliko let bo 
trajala vojna in bi moral iz svojih dohod-
kov zalagati za zvezke. Končno je bilo 
tudi Potokar jev i ovčji naturi dovolj. Vpra-
ša nadzornika : »Gospod nadzornik, ali se 
bo inšpekcija nadal jevala?« — »To Vas 
nič ne briga!« se zadere Opeka, »to je 
moja s tva r ! Ce hočem, lahko pridem jutri, 
popoldan, pojutrišnjem — kadar hočem! 
To nikomur nič mar!« — In zaloputne 
v ra ta za seboj. 

Popoldne ni bilo skupne konference, 
ampak Opeka je obdelal vsakega posa-
meznika med groznim hrupom in vikom. 
P a č pa je zvečer konferiral v župnišču — 
par nobile f r a t rum! 

In ka j se je zgodilo drugega dne, na 
praznik Vjiebohoda, to smo povedali že v 
zadnji številki »Učit. Tov.«! Opeka je iz-
pregovoril v cerkvi na propovednici te-ie 
besede : »Včerajšnja inšpekcija je bila za-
me eden najžalostnejših dni v življenju!« 

iz povedanega je razvidno, da se je 
nadzornika Opeke slabo politiško razpolo-
ženje stopnjevalo od mrzlega, odurnega ' 
pozdrava pred šolo do izbruha jeze in ob-
sodbe na prižnici v cerkvi, kier se ne 
sme oglasiti beseda navadnega vernika v 
ugovoru ali protestu, ako se neče izposta-
viti nevarnosti , da ga ne prime in ne ob-
sodi posvetna oblast zaradi oskrunjenja 
božjega h rama in cerkvenih obredov. 
Nadzornik Opeka je zlorabil svoj duhov-
niški stan, da je v hiši Gospodovi podko-
pal ugled izmučenega in bolnega draga-
tuškega učitel jstva! 

Mi ga seveda ne bodo učili, ka j sme 
in česa ne sme duhovnik Opeka. Sam se 
je učil duhovniških ved na visoki šoli v 
Rimu, kjer so mu prisodili doktorat Sve-
tega pisma. Zato mu bo tudi znano, ka j uči 
sveta beseda : »Mi vsi se moramo poka-
zati pred sodnim stolom Kristovim, da 
prejme vsakdo v svojem telesu, kakor je 
storil, ali dobro ali slabo.« (11. Kor. 5, 10.) 
»Ti, ki so delali hudo, pojdejo v večni 
ogenj!« (Veroizpoved sv. Atanazija.) 
»Sodba brez usmilenja tistemu, ki ne iz-
kazuje usmiljenja!« (Jak. 2, 13.) »Člove-
kova jeza ne dela pravice božje!« (Jak. 
1, 20.) »Proklet bodi podpihovalec in dvo-
jezičnik, zaka j med mnogimi, ki v miru 
žive, napravi zmešnjave!« (Sir. 28, 13.) 
»Jaz pa vam povem, da bo vsak, ki se 
jezi nad svojim bratom, kriv sodbe!« 
(Mat. 5, 22.) 

Naj premisli torej gospod doktor Sve-
tega pisma citirane svetopisemske s tav-
ke, pa z lahkoto spozna, da meri vsa njih 
ostrost in groza naravnost nanj ! Naj si ' 
zapiše globoko v dušo božjo besedo : 
»Začetek vsakega greha je napuh; kdor 
se ga drži, bo s kletvijo napolnjen in po- I 
slednjič ga bo Bog podrl.« (Sir. 10, 13.) i 
In na j pomisli, kar veleva božji glas: »Ne ! 

delajte nič krivičnega v sodbi, pri vatlu in 
tehtnici in meri!« (111. Moz. 19, 35.) In na j 
naposled ve, kako sodi Gospod, ki mu naj 
bi bil on služabnik: »To l judstvo me časti 
z ustni, njih srce je pa daleč od mene!« 
(Mat. 15, 8.) 

Mi ga ne sodimo; sodil se je sam, ob-
sodila ga je jeza božja! — 

Kako lepo govori sv. Avguštin, ta 
znameniti cerkveni mož: » Vse kaže ljube-
zen : glava je nagnjena, da bi te poljubila; 
roke so razprostr te , da bi te objele; srce 
je odprto, da bi te sprejelo vase!« 

A nadzornik in duhovnik Opeka gre v 
hišo Gospodovo, kjer vse kaže l jubezen; 
stopi na propovednico in vpričo glave 
nagnjene, da bi te poljubila; vpričo rok 
razprostrt ih, da bi te objele, vpričo srca 
odprtega, da bi te sprejelo vase, dä svo-
bodno pot svoji strasti in jezi ter v cer-
kvenem ornatu razlije med množico naval 
svoje besnosti, ki je tako divje hrumela 
nad bolnim učiteljem v dragatuški š o l i . . . 

Kje se je še ka j stičnega zgodilo od 
šolskega oblastnika? Tudi od Opeke bi 
tega ne pričakovali, ako bi ne vedeli, da 
sta le busterš ič in Lampe postavila moža 
svojega zaupanja in svojega okusa na tako 
mesto, kjer iahko kot nadzornik in duhov-
nik izrablja svojo moč in svoje dostojan-
stvo proti ubogemu učiteljstvu, ki se še 
maja meseca letos ni moglo in ni smelo 
branit i! Kolikor pa ni Sus terš ičeva in 
Lampetova metoda brezobzirnosti in zati-
ranja dovoijno modelirala Opekovih nad-
zorniških sposobnosti, to je dovršil zli duh 
napuha in av tokra t s tva vsevladnika Kal-
teneggerja, ki je hotel imeti za izvršujoče 
organe svoje silovitosti le brezpogojne 
hlapce! 

Dr. Mihael Opeka se je kot deželni 
(sedaj višji) šolski nadzornik s svojimi 
dejanji popolnoma diskvalificiral ter je do-
kazal, kakšen ne sme biti noben šolski 
nadzornik — tudi na bivšem Kranjske;.i 
a e ! Učiteljstvo nima do njega nobenega 
zaupanja in se ne dä več od njega nadzo-
rovat i ! Ako pride Opeka še kam v šolo, 
pa se mu zgodi to, kar se edino mora zgo-
diti, da pojde učitelj iz učilnice! V dobi 
demokracije in samoodločbe vendar ne 
more nihče trpeti, da bi kdorkoli ob izvr-
ševanju svojih službenih dolžnosti razbi-
jal in loputal z vrati, premetal uradne spi-
se in sirovo grmel nad njim, kakor nad 
svojim brezpravnim in z verigami okova-
nim sužnjem, naposled pa ga še z vehe-
mentnim udarcem pobil — v cerkvi ! Če 
je kdo hlapec — mi nismo več ! In četudi 
abs t rahujemo od s t rokovne usposobljeno-
sti, v sa j toliko socialne izobrazbe smemo 
zahtevat i od javnega funkcionarja, da 
sklepa iz položaja in razmer na posledice 
ter išče vzroka sedanjosti in hipnosti v 
s tvarnem stanju in v okoinosti preteklo-
sti, ki so začetek in vir dejanju in u teme-
ljujejo, oziroma opravičujejo dejanjski 
s tan! To je zahteva vsakega socialno iz-
obraženega, kulturnega človeka — to je 
torej tudi naša z a h t e v a ! T a zah teva je to-
liko bolj opravičena, ker ne rabimo v se-
danji dobi narodnega osvobojenja nikogar 
več, ki so ga dvignili na vodilno mesto 
našega kulturnega snovanja nizki inštinkti 
sovražnikov, zat iralcev in zastrupljeval-
cev javne morale in narodne kul ture! Sa j 
vendar nismo trpeli in umirali zato, da bi 
nas še dalje držale za grlo klešče preteklih 
dni! S ta remu sistemu je odbila smrtna 
ura, nova doba na j spravi v k ra j pokoja 
in pozabe one, ki še dandanes straši jo v 
njegovem imenu! Ako ni toliko vredna na-
ša bodočnost, potem tudi mi te bodočnosti 
ne zaslužimo in moramo s protestom po-
udariti. da je velika doba dobila majhne 
ljudi. A mi nečemo, da bi preko našega 

! trpljenja in poniževanja neovirano in ne-
i moteno še nadalje gospodovali nad našo 
I usodo trinogi, ki jim je podpisala nastavni 

LISTEK. 
t IVAN CANKAR. 

V noči od torka na sredo tega tedna 
je umrl v deželni bolnici v Ljubljani Ivan 
C a n k a r , pesnik, pisatelj in dramat ik 
slovenski po milosti božji — kakor pravi 
običajna f raza . V tem primeru je ta f r aza 
velika istina. Zavedamo se tega, za to pa 
nas je Cankar j eva smrt zadela z brid-
kostjo, ki se je polastila vsega naroda in 
ki јг globlje in splošnejše izza smrti Gre-
gorčičeve in Aškerčeve nismo čutili. 

Od Erotike, Vinjet, Jakoba Rude, 
prek> Hlapcev in Mart ina Kačurja, tja do 
Ktiž£ na gori in do Podob iz sanj se vije 
n jego/a težka, s trma, t rn jeva pot. P r e -
hodil ie to pot s samozavest jo , ki je bila 
lastna samo njemu in ki je ni zadušil v 
njem loben vihar zunanjega in notranje-
ga svtta. Cankar je bil tako sam svoj, 
tako iirazlta l i terarna osebnost, us tvar -
jajoč dih tolike privlačne, samovladne in 

odporne sile, da mu enakega in podob-
nega ne poznamo v slovenski književ-
nosti. Danes ga ni več med nami, in ni-
kogar ni, ki bi mogel vsebinsko in obli-
kovno izpolniti praznino, kakršna se je 
odprla na našem kulturnem polju z nje-
govo smrtjo. 

Njegova duša se je potopila do naj-
nižjih globin človeškega trpljenja. Ni bilo 
bolesti, žali in jada, ki bi jih njegova duša 
ne sprejela vase kot dediščine vseh po-
nižanih, izkoriščanih in bednih, darovane 
njemu, kakor je bil blag in dober, mehak 
in usmiljen v svojem srcu! Kako hrumi 
mimo vsakdanjega, povprečnega sveta 
neopaženo veletok solza bolečin in krvi 
muk, ki tone v njem široka plast člove-
š tva ! Cankar ja je potegnil ta veletok s 
seboj! Plaval je tam, kjer so bili najhujši 
vrtinci. Brez strahu zaradi sebe samega 
in brez ozira na to, ka j se utegne zgoditi 
z njim, je sredi množice, v grozo strahot 
potopljene, sočutno srkal vase v polnih 
požirkih vse krivice in vse žalosti — na 
s težaj jim je bilo odprto njegovo srce — 

ter jih je potem umetniško predelal in 
analiziral v svojih delih, ki so slika in 
prilika č loveškega ponižanja, mučenja in 
umiranja! Cankar je bil glasnik trpečih in 
žalostnih, glasnik tistih, ki jih krivica in 
nasilje venčata s t rnjevo krono! 

Njegova duša se je dvignila do sme-
lih višav človeškega razkošja in njegovih 
radosti. In ker je svetloba znanilka res-
nice, ker je upanje perutnica duha, ker je 
vera mozeg življenja, ker je ljubezen du-
ša čednosti — je svetloba in upanje in 
vera in ljubezen kakor srebrna struna, 
ki drhteč in dvigajoč odmeva v rajskole-
pih glasovih, iz njegove duše izlitih v 
plodove njegovega duha! S v e t l o b a - r e -
snica, upanje - perutnica, ve ra - mozeg, 
ljubezen - duša — vseobsežno je resnič-
no življenje, ki ga vidiš pred seboj v na-
goti in veličini, ko mu umetnikova roka 
potegne ves šareni nakit z obličja. In ka-
kor se zrcali to živo življenje v Cankar-
jevi duši, tako nespačeno odseva iz nje-
govih umetnin. Nad njimi se križajo in 
zgražajo tisti, ki jih je strah tvorne sile 

njegove umetniške reprodukcije, češ, 
tudi rmme kaže bledi, suhi prst fal iranega 
š tudenta! 

Koliko je tistih, ki bi v spoštovanju 
m priznanju dvigali umetnika nad vsako 
diplomo priučenega socialnega stališča! 

Cankar je svojo udobno eksistenco 
žr tvoval slovenski umetnosti . T a k o jaka 
in silna je bila njegova umetniška na-
rava, da je pozabil nase in se ves posve-
til pisateljskemu poklicu, preden si je za-
gotovil košček vsakdanjega kruha. In da 
je daroval narodu samega sebe, je mo-
gel to storiti samo zaradi tega, ker mu je 
tako velevala ljubezen do n jega! 

In kakor je gledal, cenil in tehtal 
v iednos t življenja, tako je odgrinjal nje-
gove vrline in napake, njegova kovar -
s tva in lizunstva, njegovo hinavščino in 
samogoltnost, n jegovo pravo bistvo in 
resnično veljavo vsega hotenja in sno-
vanja pred strmečimi očmi, ki takih be-
sed prej in poslej niso bile vajene gle-
dati. Brezobzirnost Cankar jevega peresa 
je govor njegove možatosti , ki izvira iz 
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dekret krivična roka sovražnikov našega 
naroda! 

Onim pa, ki so trpeli, ki so jih sile raz-
mer in zloraba uradne in stanovske moči 
metale na stopnjo bednih, brezpravnih, 
ponižanih sužnjev ter so grenile njihovo 
žalostno in bolno življenje do obupne 
blaznosti, veljajo tolažilne in bodrilne be-
sede : »Bog se ustavlja napuhnjenim, po-
nižnim pa daje milost!« (I. Petr. 5, 5). 
»Bratje, stojte torej trdno in držite se iz-
ročil, ki ste se jih naučili ah po govorjenju 
ah po našem listu l« (II. Tes. 2, 14). 

Zadoščenje. 
Doba demokratizacije! Kdo je ne 

občuti — kdo se je ne . veseli? Idimo v 
demokracijo preky tistih, ki je ne uinejo 
uii se je boje! 

Na razvalinah starega naj zraste no-
vo! To пдј nas ne spominja krute, 
bxezsrCne preteklosti. Novo naj nam bo 
ideal, ki mu piavajmo v bratski slogi na-
sproti. Na tem potu nam ne sme Piti v 
oviro ruti kamenček stare razvaline. Vsi 
spomini na staro krivico naj bodo izbri-
sani'. Ali pa je io mogoče doseči? Je — 
treba le dobie vpije in popotne zaved-
nosti, kaj hočemo in česa ne maramo. 
Preteklost naj nam bo le učiteljica, ki 
nam navaja zglede, iz katerih posname-
mo, kaj ш zakaj tega nočemo! 

Pud avstrijskim birokratičniin jar-
mom m menda nobeden stan trpel to-
liko, kakor učiteljski, ui to posepno na 
Kranjskem. 

Posledica teh telesnih in duševnih 
muk pa je, da učiteljstvo umeva in se 
raduje nove dobe, ki nam je dala Jugo-
slavijo. 

Demokratizem — ta beseda privabi 
solze veselja v oči trpina, ki sme odslej 
globlje dihati. 

zlata svoboda — Jugoslavija — po-
zdravljamo te! 

Izpusti bolnika iz bolnice neozdrav-
ljenega! 

To bi ne bilo pravilno — prej ga oz-
dravi — in veselil se bo iepega, jasnega 
dne in toplega stflnca — ker je zdrav. 

in rane — ki nam jih je zadala do-
ba, ko so nas preganjali lastni bratje v 
Avstriji ? 

Te rane so pregloboke, da bi nam 
nezaceljene dopustile pravo, srčno ve-
selje v novi dooi. Krivica je pretrpka, da 
bi jo mogli pustiti ob strani. Ona vpije 
po maščevanju in zadoščenju! 

Naše zahteve so tako upravičene, 
da tega ne more nihče oporekati. In ka-
ko je naše maščevanje? Ali ni vredno 
plemenitih src? Po krvi ne hrepenimo! 
S padcem sistema naj padejo tudi osebe. 
To in nič več nismo zahtevali in pri tej 
zahtevi ostanemo! 

Ali bo slab gospodar boljše gospo-
daril na novem posestvu, kakor na sta-
rem? Vsak vaški pastir bo vedel, da ne. 
Stara navada — železna srajca. 

Utemeljitev naših žalitev je tako 
tehtna, da oblasti, ki imajo v rokah našo 
usodo in s tem usodo bodočnosti Jugo-
slavije, ne morejo teh vzrokov mirno po-
tisniti v kot. 

Padec nositelcev krivic je le posle-
dica, povsem razumljiva naravna posle-
dica — in naravnim potom mora biti po-
sledica prehoda v novo, pravično dobo. 
To zahteva poštenost in pravičnost de-
mokracije. 

S padcem ustroja in njega predsta-
viteljev pa še ni zadeva rešena. Klic po 
zadoščenju s tem ni udušen. 

Popraviti storjeno krivico, to je dru-
go delo nove dobe! Koliko učiteljev je 
bilo preganjanih in so trpeli krivico le za 
to, ker je padli sistem našel oporo v na-
ših nadzornikih in voditeljih šolskih ob-

lasti, ki so vedoma in namenoma delali 
k i lvico. 

• Poleg že večkra t imenovanih tova-
rišev na j omenimo se tov. J. G o r i š k a , 
ki je bn prestavl jen s Sv. Oore v z a -
potok le zato, ker je šolska oPiast hotela 
ustreči želji župniKa Lovšina. 

Kako je soiska oblast v tem siučaju 
spoštovala šolske zakone, nam povedo 
аки, ki jin imamo pred seboj. Sramotna 
dejanja lezejo na svet lo! 

l o v . Gorišek se una le svoji lastni 
energiji zanvanu , da se ni u p o m u a uada 
njegovm preganjalcev tako, kakor so si 
sami zeieu. u e s a i sovražniki niso moga 
uoseCi na prvi pritisk, to so hoteli dovr-
šiti s pomočjo pazn ice in lzpoveumce. 
i>piska ooiast je veaeia za nuaopije — 
toua po s ta rem receptu — m o r a biti di-
scipliniran učitelj. — Krivec pa na j uživa 
z a s u t o oPiastil. l o v . Uorisek ni sel v 
г-upotok, Гча ukaz višje oDiasti je Pilo 
njegovo premescenje izpremenjeno. be -
uaj službuje v LesaP. Krivica z izpre-
memPo službenega k ra ja ni prav mC 
manjša, upa jmo, da dope vsi nasi pre-
ganjam uei tu j i popolno zadoščenje. Ü 
tem siučaju pa bomo se govorm, ker je 
vreden, aa ga, pozna vsak Diovan, oa bo 
veoei, ka j so srneli nekateri ljuaje v Av-
striji početi z vednostjo oPlasti. 

Namesto, da oi soiska ooiust podpi-
rala miajse ucnei js tvo pri težavnem de-
lu, da Pi mogio razvit i vses t ransko svoje 
sne v prid soU, p & ga je zatirala telesno 
m duševno. 

Kaj zmore učitelj s svojim resno za-
početim ueiom, to nam laoko potreti rav-
natel j Turk v Logatcu, ki je bil okr. šol. 
naoz. v doPi, v kater i je tšoL 1. 1911./12.) 
siuzooval tov. Gorisek v Adlesičiti. t a m -
kajšnja zanemar jena šola je štela 149 
vsakdanj ih učenčev. 3 i i a je enorazred-
na, m Uorišek je v enem šol. letu dosegel 
to, Cesar bi od nobenega učitelja ne mog-
li zai i tevati! 

in nagrada za delo? To so delili go-
spodje pac samo nekater im. Tudi tov. 
Uorisek je vložil prošnjo za podporo za 
svoje delo, toda dež. šol. svet je odgo-
voril, da prošnji ne more ugoditi, ker 
dež. odpor ne privoli v to. Zato pa je 
dež. oaOor drugemu učitelju dal na pro-
šnjo 200 K in naknadno brez prošnje še 
^uu K. Taka je bila k ran jska pravica! 

Z lanca na ianec? 
Medtem, ko se s lovensko učiteljstvo 

iz idealizma peha po Narodnih Stražah, 
raznih pododborih Naroouega Sve ta in 
različnih slavnostnih odsekih; medtem, ko 
izkuša podivjano miaoež privesti naza j na 
p ravo po t ; medtem, ko poučuje z boljše-
vizmom prepojene mase na raznih shodih; 
medtem časom predejo gotovi ljudje lepo 
za varnim zapeCkom vrv , ki hočejo z njo 
zopet privezati to predrzno učiteljstvo, ki 
se tudi upa govoriti o svobodi. 

Ne da bi nas vprašali, se potezajo za 
centralizacijo srednjega in visokega, a za 
decentralizacijo ljudskega šolstva. To se 
sliši popolnoma nedolžno, delajo tudi po-
polnoma nedolžne obraze, da, še več, ka-
dijo si s kadili, kakor: »zahteva demokra-
cije«, »deinokraško šolstvo« ter mislijo: 
Učiteljski kalin jih bo v svojem glasilu 
premleval, potem požrl ter se — zadrgnil 
v zanki. 

Pa ne pojde več tako! Pod bivšo av-
strijsko upravo je slovenski učitelj delo-
val v šestih deželah. Sest gospodarjev je 
vihtelo nad njim syoje germanske biče, 
šesterim se je moral klanjati in vse je pre-
klinjal, akoravno je tudi slučajno mahal 
pO njem z bičem kakšen c. ki". Slovenec. 
Razloček je bil le ta, da je germanski bič 
v slovenski roki še hujše bičal. Kaj ne, 
Susteršič? 

globokega življenjskega spoznanja in i/, 
prepričanja, da hinavščina in lepotičje 
knnita nenravnost in sleparstvo na ško-
do morali in resnici. Cankarjeva umet-
nost je rešilni nož v roki znamenitega 
kirurga. 

Njegova beseda je pesem, ki ji le-
pote in ubranosti ne morem označiti. Ka-
kor bi šumel v njegovi duši neizčrpen 
studenec, segajoč s svojim izvorom do 
vseh tajnosti slovenske besede, do vseh 
njenih očarujočih skrivnosti in podrob-
nosti, ki se v neizmerni krasoti kažejo 
pred nami kakor grandiozna, nikoli iz-
praznjena zakladnica žive narodove go-
vorice — tako veličastno in preprosto 
obenem, tako čarovito in božajoče go-
vori Cankar - Orfej! In posebno takrat, 
kadar odkriva krasoto slovenske zemlje, 
mu zveni beseda-pesem kot kovano zla-
to. Ali bi mogel Cankar govoriti tako, 
ako bi z vsem svojim srcem, v ljubezni 
razplamenjenim, ne živel za svojo domo-
vino V Vsak vzdih in vsako misel in vsa-
ko željo svojega srca je prelil v pesem, 
ki jo je daroval svoji zemlji v čast in po-

nos! Do kulminacije se je pospela njego-
va ustvarjajoča umetniška sila v Podo-
bah iz sanj, kakor da inu je slutnja udar-
jala na srce, da mora v poslednjem svo-
jem velikem delu povedati vse, kar mi-
sli in čuti o bodočnosti naroda, ki mu je 
podaril to svoje borno življenje in to 
svojo lepo, globoko dušo! 

In on je bil tudi naš, ker je bil vseh 
tistih, ki so z verigami na rokah »n z lju-
beznijo v srcu goreli za ideale resnice, 
pravice in svobode, pa so bili krivično so-
jeni in suvani pod stopala ošabnih, brez-
dušnih krvosesov! Tudi Cankarja so vla-
čili po ječah in barakah, a njegove umet-
nosti, ki jo nosi popolnost in sila preko 
gomile v daljave bodočih v<ekov in preko 
mej ožje domovine med ves kulturni 
svet, ni zatrl nihče in je nitiče ne zatre! 
Samo tisto življenje živi vekomaj v le-
poti in slavi, ki se lepo in slavno popenja 
v hramu umetnosti od zemlje do neba! 
Cankar-umetnik, danes mrlič, je posta-
vil samega sebe na mesto, kjer stoje na-
ši prvi in največji možje! In tam ostane! 

E. GangL 

V obmejnih pokrajinah je bila posest 
slovenskega učitelja le vaška šola. Ako sc 
je priponi do trga, je bii to že veliK 
uspeh. P o mestnih šolan si pa zaman iskal 
slovenskega uCitelja z narodnim prepri-
čanjem. Kateri slovenski učitelj je hotel 
priti na mestno soio, je moral postati po-
turica. Hvala Bogu, pri nas na Štajer-
skem jih lahko preštejemo na prste, in še 
ti večinoma niso poštah mestni učitelji 
navzlic svojemu hajianju. Koliko poznam 
učiteljev, ki so šolali svoje otroke po ine-
suni Po pet in še vec otrok je studii аш, 
oce in mati sta pa doma stradala, in na-
pisai je prošnjo za kakšno učiteljsko sluz-
Do v kakšnem večjem mestu ali v njegovi 
Pužini. Takoj je bil v hiši revolver v osebi 
kakšnega nemškega mogotca. »Ako nam 
opijuPite to in to, pa dooite mesto l« tako 
se je glasila beseda nasilneževa. V 99 iz-
med 10U slučajev je rodovinski oče odklo-
nil. Slava tem junakom! 

Dobili smo zedmjeno Jugoslavijo s 
centralnim parlamentom in vlado. Z ve-
seljem jo je pozdravilo slovensko učitelj-
stvo, misleč, sedaj so padle verige tudi za 
nas. Svobodno si boš iskal službe po naši 
širni domovini. Le sposobnost in starost 
bosta merodajni pri oddaji boljših mest. 
Ako si boš želel na bivše Kranjsko ali v 
solnčno Primorje, ne bo treba celih diplo-
inatičnih pogajanj med deželnimi šolskimi 
sveti. Ako boš imel sine visokošolce, pro-
sto ti bo prositi za službo v Zagrebu ali 
Beogradu, in ako bo tvoj hrvatski ah srb-
ski tovariš hotel za sinom, študirajočim 
bodočo ljubljansko tehniko, kdo mu bo 
branil, ako je potrebno kvalificiran? in 
naša primorska mesta z navtičnimi aka-
demijami! Ali bodo učitelji le enega jugo-
slovanskega plemena 'smeli tako srečni 
biti in službovati v našem skupnem Pri-
morju? 

Po željah gotovih »demokraških« kro-
gov bi moral biti slovenski učitelj zopet 
privezan na Slovenskem, hrvatski na Hr-
vatskem, dalmatinski na Dalmatinskem 
i. t. d. 

Tem ljudem moramo vedno in vedno 
klicati v spomin, da je naša Zaveza vedno 
zahtevala državno šolo. Naša ljudska šola 
ima biti državna jugoslovanska in njeno 
učiteljstvo bodi podrejeno državnemu na-
učnemu ministrstvu! Pri oddaji mest se 
mora upoštevati edino-le sposobnost, jezi-
kovna kvalifikacija in starost. Edino to bo 
prava demokracija, vse drugo je zanka 
za kaline! 2—v. 

Delo našega učiteljstva 
za Jugoslovanstvo. 

R a d o s l a v K n a f l i č . 
(Dalje.) 

Izpis iz zapisnika z dne 20. XII. 1917. 
5. Sodelovanje učiteljstva na Dobju 

na razvoju in vzdrževanju slovenske, ozi-
roma nemške književnosti v koledarskem 
letu 1917. 

Zapisniku je priloženo pismeno poro-
čilo Radoslava Knafliča, ki izvaja sle-
deče : 

2e tri leta trajajoča strašna svetovna 
vojna je pokazala, da je učiteljstvo važen 
činitelj države. Eden njegov del služi dr-
žavi kot oborožena moč; drugi, in sicer 
večji del pa sodeluje v odlični meri v vseh 
možnih panogah vojne, n. pr. v vojni 
oskrbi, aprovizacijskih poslih itd. 

Ce je učiteljstvo med vojno važen či-
nitelj z,t državo, je ono toliko važnejši či-
nitelj pred vojno, med vojno in po vojni za 
narodovo kulturo ne samo po svojem 
uradnem poklicu v šoli, temveč tudi s svo-
jim delovanjem izven šole, saj se je ta stan 
ustanovil in organizoval zato, da bi dal 
narodovi izobrazbi prvo podlago.* Z vso 
pravico sme torej narod obračati svojo 
pozornost na njegovo mišljenje in delova 
nje v šoli ter zunaj nje. 

Ne spuščajoč se v podrobno razmotri-
vanje učiteljskega delovanja izven šole, 
hočem v svoji razpravi le konštatovati, da 
sodeluje učiteljstvo obojega spola kot kul-
turni činitelj slovenskega naroda pri raz-
voju in vzdrževanju njegove književnosti. 

Moč in kultura naroda se meri po nje-
govi književnosti. Književnost je odvisna 
od broja njenih proizvajalcev in odjemal-
cev. Cim večji je broj odjemalcev, tem 
večje prihaja proizvajanje ali produkcija 
književnosti. 

Oziraje se na vefepomemben napis na 
Delfijskem oraklu: »Spoznavaj samega 
sebe!« bi bilo jako poučno zvedeti stati-
stiko, ki bi kazala slovenskemu narodu, .v 
koliki meri v odstotkih sodeluje sloven-
sko učiteljstvo pri njegovi, oziroma tuji 
književnosti kot odjemalec. Taka statisti-
ka bi bila obenem zrcalo njegove dejanj-
ske narodne zavednosti. Dejanjska narod-
na zavednost zaostaja neredko za idealno. 

* A ne zato, da bi podpiral vojno, morijo člo-
veštva! Opomba pisateljeva. 

Prečestokrat se kdo povzdiguje s svojo 
zavednostjo v besedah, ako pa se analizu-
jejo njegova dejanja, se najde, da so bile 
to le manjvredne besede, lupine brez jedra. 

Ker taka statistika doslej javno še ni 
bila obdelana, bi bilo potrebno jo sestaviti 
za ves Kozjanski okraj, naj spoznamo naj-
prej samega sebe, naj stopimo v pravi luci 
pred svoj narod, predvsem jo je treba se-
staviti za vsako šolo posebe ter je oveko-
večiti v šolski kroniki. V ta namen se za 
leto 1917 konštatuje za Dobje sledeča sta-
tistika : 

1. Nadučitelj R. K. je imel naročenih 
slovanskih knjig In časopisov za K 98-60. 
Ker ni imel nooenega časopisa, oziroma 
knjige neslovanske. narodnosti naročene, 
je prispeval z oziroin na naročnino 98 K 
00 v v prid slovanske književnosti. 100 

2. Učitelj S. J., mobiiizovan. Njegovo 
sodelovanje v tem letu ni znano. 

3. Učiteljica B. A. je izdala naročnine 
71 K 10 v, toda v prid slovenski književ-
nosti le 37 K 50 v ali 52 fi, dočim je 33. K 
00 v ali 48 <yo naklonila nemški književ-
nosti. 

4. Učiteljica P. Fr. je od svojega, knji-
ževnosti naklonjenega zneska 63 K 60 v 
koristila nemški književnosti z zneskom 
51 K ali 81 a slovenski le z zneskorr» 
12 K ali 19 fo. 

Ker reklamuje slovenski narod svoje 
učiteljstvo za sebe, je jasno, da je v teh 
izdanih zneskih izgubila slovenska knji-
ževnost 48, oziroma celo 81 fo, kar znači 
občutno škodo, ki bi postala uprav veli-
kanska, ako bi na vseh slovenskih narod-
nih šolah vladalo takšno ali podobno raz-
merje. 

Kar se tiče podpiranja slovenskih kul-
turnih zavodov od strani teh učnih oseb, 
so prispevale one raznim društvom, dija-
škim kuhinjam in visokošolcem v Pragi, 
na Dunaju in v (Jradcu po 25, 20 in 14 K. 
Ker niso podpirale nobenega kulturnega 
zavoda tuje narodnosti, so podpirale kul-
turne zavode svojega naroda s 100 °/o. 

Ta statistika naj vodi do spoznanja, da 
naj tudi v dejanjih spadamo k svojemu 
narodu.* Vse za kulturo svojega naroda! 

V Jugoslaviji bode naloga vsakega 
šolskega vodje, sestaviti koncem koledar-
skega leta na podlagi določene tiskovine 
podobno statistiko o sodelovanju učitelj-
stva svoje šole pri kulturi Jugoslovanstva, 
jo zapisati v šolsko kroniko ter jo predlo-
žiti okrajnemu šolskemu nadzorniku, ki 
sestavi takšno statistiko za ves okraj. Vsi 
okraji skupaj bodo nudili vladi in narodu 
celokupno statistično sliko o delu vsega 
učiteljstva za narod.' Bilo bi umestno, v 
službeno razpredelnico sprejeti predaleč 
»Mera sodelovanja pri kulturi Jugoslovan-
stva«. 

Zaveza jugoslovanskih učiteljskih dru-
štev blagovoli v tej zadevi staviti vladi 
primeren predlog. 

Izpis iz zapisnika z dne 16. X. 1918. 
VIII. Opombe šolskega vodstva. 
15. V trenutku teh dni se priprav-

ljajo veliki politiški dogodki svetovnega 
pomena. Stari okovi razpadajo, narodi 
ustajajo k novemu življenju. Slovenci po-
stajamo, skupno s Hrvati in Srbi zdru-
ženi v samostalno državo Jugoslavijo, 
neodvisen narod. Gotovo se bo temu 
primerno preustrojilo tudi šolstvo. Čutim 
se dolžnega opozoriti cenjene sotrudnice, 
da se moramo na ta prehod dostojno 
pripraviti ter vse svoje delovanje v šoli 
in zunaj nje spraviti v soglasje s priho-
dom Jugoslavije. V ta namen se naj bla-
govoli : 

1. v vseh razredih otroke poučiti, da 
smo Slovenci Jugoslovani iz sledečih 
razlogov: 

a) ker govorimo slovensko narečje, 
ki je del jugoslovanskega jezika, 

b) ker sta nam oče in mati kot Slo-
venca Jugoslovana, 

c) ker sta tudi naš stari oče (ded) In 
naša stari mati (babica) govorila ta jezik 
ter sta bila tudi onadva Jugoslovana, 

d) ker so tudi naši pradedje in naše 
prababice bili Jugoslovani, 

e) ker so v naših krajih že v starih 
časih živeli stari Slovani, 

f) ker so vso našo današnjo zemljo 
obdelovali že v starih časih stari Slo-
vani, 

g) ker so dali oni našim krajem, va-
sem, trgom in mestom slovanska imena, 
n. pr. Dobje, Ravno, Lešje, Završe, Št. 
Jur, Planina, Celje itd., 

h) istotako so dali oni našim poto-
kom, rekam, jezerom, hribom, goram in 
planinam slovanska imena; n. pr. Grač-
nica. Savinja, Bokor, Voluš itd., 

i) dandanes torej nima na naši zem-
lji nihče drugi pravice gospodovati, ne-
go samo mi Jugoslovani, 

* V letu 1918 se je to razmerje izboljšalo v 
prid slovenske kulture .Statistika je pooiitovana 
v šolski kroniki. Opomba pisateljeva. 
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j) zato dobivamo sedaj svojo neod-
visno, samostojno državo s prelepim 
imenom Jugoslavija, 

k) Jugoslavija je naša lepa domo-
vina. 

II. A tudi cenjeno učiteljstvo blago-
voli temu primerno urediti vse svoje de-
janje in nehanje v šoji in zunaj nje. V 
prvi vrsti blagovoli ono: 

a) prispevati od svoje.pkrče primer-
ne darove kot narodni davek, 

b) naj si naroča samoslovenske, ozi-
roma jugoslovanske časopise ter naj o 
tem večkrat med letom poroča v doma-
čih učiteljskih sejah, 

c) naj se v prostem času izobrazuje 
v srbohrvatskem narečju in s pisavo ci-
rilice, V to svrho je sedaj najprimernejša 
Marnova slovnica srbohrvatskega na-
rečja, izdala Matica Slovenska leta 1870, 

d) poučujmo narod v pogovorih in 
shodih- o velikanskem pomenu Jugosla-
vije za svojo prihodnost. Skratka, poj-
dimo veličastni Jugoslaviji z odprto za-
vednostjo in z vsem svojim srcem in 
razumom vzhičeni nasproti, potem se 
nam bo uresničilo v dejanju, kar je pel 
nesmrtni jugoslovanski pesnik Petar 
Preradovič; »Zora puca, bit če dana!« 

(Dalje.) 

Miroslav Ambrožič: 

dola in Sokolstvo. 
Z osvoboditvijo Jugoslovanov in ustanovit-

vijo naše lastne države je nastalo med drugimi 
važnimi vprašanji tudi to, kako je urediti telesno 
vzgojo v šoli. Sokolstvo si je bilo v narodu pri-
dobilo že tako trdno stališče, da se pri tem vpra-
šanju takoj misli nanje, toda s tem vprašanje še 
ni rešeno. Odgovoriti je poprej na to, kol.ko važ-
nosti naj se polaga na telesno nravno vzgojo šol-
ske mladine in v kakšnem razmerju naj stojita 
Sokol in šola v novi državi. 

Da je bila dosedaj telesna vzgoja v šolah ja-
ko pomanjklj.va, o tem ni dvoma. Prvič se je 
smatralo v praksi telovadbo šolske mladine le 
kot nekak odpočitek od »duševnega« dela, kar pa 
ni niti upravičeno, n.ti resnično; drugič je bilo na 
šolah odmerjenega za telesno vadbo premalo časa 
in tretjič je bilo za izdatno vadbo premalo izvež-
banih učnih oseb. Učna osnova in inštrukcija za 
pouk telovadbe (za srednje šole) sta sicer pred-
pisovala «vsestranski in enakomerni razvoj tele-
sa, ohranitev in okrepitev zdravja, vzgojo k za-
vednemu, po volji obvladanemu gibanju«, toda to 
so cilji, ki se j.h ne da doseči niti na podlagi tiste 
iaštrukcije, kakor tudi ne v onih razmerah, v ka-
terih je bila odredba samo popisan papir. Poleg 
tega pa o bistveni vrednosti telovadbe, ki izhaja 
Iz harmonične vzgoje telesa in nravi ter deloma 
Lntelekta z vadbo volje, ni ničesar omenjenega. 
Dalje je narodna vzgoja, katere najizdatnejše 
sredstvo je taka telovadba, imajoča že od nekdaj 
sama na sebi, po svoji naravi strogo narodno bi-
stvo, morala izginiti iz šolskih telovadnic, ker je 
tako hotela bivša avstrijska preganjevalna in za-
tirujoča politika. Telovadba v šolah je bila torej 
navadno brezdušno delo težaka, ki mu je manj-
kalo vsega, kar bi moglo to delo napraviti prijetno 
in zanimivo ter ga dvigniti na višji nivo kakršne-
koli vzgoje. 

Jugoslovanski šolniki se bodo brezdvomno v 
tem oziru postavili na stališče moderne šole, uve-
ljavljene na podlagi sedanj.h filozofskih, pedago-
ških in drugih znanstvenih ugotovitev. 

Ko to storijo, morajo smatrati telovadbo za 
bistven del vzgoje in jo uporabiti na ta način, da 
bo odgovarjala svojemu namenu — namen pa je 
treba videti v celem obsegu bistva telovadbe. 

V tem zmislu pride v poštev Sokolstvo. 
Pojem Sokolstva pomeni društveno narodno-

vzgojno telovadbo, ki jo je ustanovil Tyrš z na-
menom potom nje izpolnjevati v telesno-nrav-
nem in duševnem oziru ves narod slovanski tako, 
da s podrobno vzgojo posameznikov doseže zdra-
vo in krepko ljudstvo, nepokvarjeno in odporno, 
sposobno v vsakem oziru za mednarodno tekmo. 
Zaradi svojega namena, da hoče biti Sokolstvo 
splošno narodno, ne more biti izključujoče proti 
nikomur. Postavilo se je torej na popolnoma de-
mokraško stališče, ki ga je razumeti tako, da ne 
pozna razlike med sloji in stanovi; drugič pa ne 
sme samo zastopati nobenega posebnega svetov-
nega naziranja, da ne izključuje koga, ki bi se s 
tem naziranjem ne strinjal. Sokolstvo vpraša po-
temtakem samo po pripadnosti k Slovanstvu, vse 
drugo so zadeve, ki naj se rešijo zunaj njega. 

Sokolstvo se je veličastno obneslo na Če-
škem. Ustanovljeno leta 1862., neprestano prega-
njano in ovirano od strani bivše Avstrije, se je 
vkljub temu v nekaj desetletjih vkoreninilo tako 
močno, da je igralo v narodno-vzgojnem oziru 
prvo vlogo. Češki narod, že sam na sebi zdrav in 
močan, drugače bi ne bil mogel tako globoko vse-
sati krepke sokolske ideje, se je razvil ravno s 
pomočjo te sokolske vzgoje do velikanske odpor-
nosti in delazmnožnosti. Ne samo Sokolstvo, to-
da vglavnem Sokolstvo je oni činitelj, ki je dvi-
gnil češki narod do te stopnje, na kateri se nahaja 
danes kot edini slučaj v zgodovini narodov, da 
se je otresel in osvobodil jarma avstrijskega tako 
možato in junaško — z evolucijo, kakršna stoji v 
načelih sokolskih. Sam narod je to pripravljal in 
izvršil, izvojeval v desetletjih težkega, enotnega, 
na občudovanja vreden način discipliniranega de-
la; sam si je postavil svojo hišo brez tuje pomoči. 

Kdor ne veruje, da je Sokolstvo bistveni činitelj 
v tem osvobojenju, naj pomisli na vsesokolske 
zlete, na mednarodne tekmovalne telovadbe, na 
dogodke na avstrijskih bojiščih, na legije češko-
slovaške in na red, ki vlada danes v češki repu-
bliki. Vse to je posledica češkega sokolskega dela, 
ki je narod vzbudilo, utrdilo in discipliniralo, pri-
pravilo njegovo sposobnost za skupen in enoten 
nastop v odločilnih trenutkih, v katerih je izvoje-
val svojo svobodo. 

Istotako zdravo podlago za sprejem sokolske 
ideje imamo v slovenskem narodu — toda narod 
je manjši, mlajši in Sokolstvo je v njem mlajše. 
Zato narod še ni tako prežet s sokolsklm duhom; 
oiganizacija je pognala ravno v zadnjih letih pred 
vojno najboljše korenike, toda sad še ni dozorel, 
kakor je dozorel pri Cehih. S tem pa še ni rečeno, 
da bi bilo Sokolstvo kaj izgubilo na pomenu in 
vrednosti — zakaj z osvobojenjem naroda se še ni 
nehal boj za bitje in obstanek, in bodočnost bo 
naša le v tem slučaju, če bomo za tisto dovolj 
močni. Kakor prej, je tudi sedaj in pozneje treba 
narodu vzgoje, ki mu jo lahko d& Sokolstvo, in če 
se dosedaj ni mogla ta vzgoja razširiti na šolo, je 
naša narodna dolžnost, da jo uvedemo sedaj. 

V ta namen- se moramo takoj danes postaviti 
- na stališče, da Sokol ni morda navadno zabavno-

športno tlruštvo, temveč da je to narodno-vzgojna 
Inštltudja, kakor Je isto tudi šola. Ne gre potem 
več za kako Specialno šolsko telovadbo, zaprto na 
zunaj in omejeno po gotovih učnih načrtih, temveč 
gre za skupno delovanje šole in Sokola. 

To je načelno stališče, ki ga morajo prevzeti 
tudi jugoslovanski šolniki, če hočejo urediti naše 
šole po načelih modernega šolstva in narodne 
vzgoje. Izvršljivo pa je to v praksi lažje, kakor 
se nam zdi na prvi pogled. 

Z ustanovitvijo sokolskega naraščaja je Sokol 
itak že prevzel telesnonravno vzgojo šolske mla-
dine. Ker mu je bila pot na šolo zabranjena, je to 
nadomeščal, kolikor se je dalo, zunaj šole. V svoje 
telovadnice je privabil veliko število mladine, ki 
je za telovadbo pri Sokolu kazala neizmerno ve-
selje, in iz tega šolskega naraščaja so se razvijali 
najboljši Sokoli. Toda Sokola ni še v~ vsakem kra-
ju, in tudi vsi starši niso še pošiljali svojih otrok k 
Sokolu. 

Vse kaj drugega pa bi bilo, če bi bilo delova-
nje šole in Sokola skupno. Tu bi pomagala šola 
(učitelj) društvu in društvo šoli. To, kar se je 
pridobivalo dosedaj z velikim trudom, bi se pri-
dobivalo vbodoče mnogo enostavnejše; kar je bilo 
dosedaj zaradi delitve šole in narodnega društve-
nega delovanja izgubljeno, bi se sedaj zopet pri-
dobilo. 

Uvesti je torej za telovadbo šolske mladine 
sokolski sestav v šole, in šolsko telovadbo bi pre-
vzel ali učitelj-sokolski vaditelj ali pri pomanjka-
nju teh naravnost sokolsko društvo; šola in Sokol 
bi bila vedno dva organa, ki bi si medsebojno po-
magala z vaditeljskimi močmi. 

Ker bi se potem uveljavil sokolski vadbeni si-
stem na šoli v vsem svojem obsegu, postanejo 
brezpomembni taki učni načrti in osnove za telo-
vadbo, kakor jih imamo sedaj. Zakaj, kakor že 
omenjeno, je nemogoče v ozkih mejah sedaj ob-
stoječih učnih načrtov mladini s telovadnim po-
ukom v resnici koristiti in jo vzgajati v tistem 
smislu, kakor stremi za tem moderna šola. Sokol-
stvo stoji danes že v tako visokem razvoju, da so 
dosedaj veljavne in predpisane šolske telovadne 
osnove zastarele in res pritlikave proti obsežnosti, 
ki jo nudi telovadcu, tudi najmlajšemu učencu ali 
učenki, vadba po sokolskem sestavu in sokolski 
metodi. 

V podrobnosti glede učnih načrtov telovadbe 
se na tem mestu ne morem spuščati. Predolgo bi 
bilo. Toda v splošnem moram pribiti, da Že sama 
individualnost vzgoje, ki mora biti primerna do-
tičnim učencem (učenkam) in dejstvo, da ima vsak 
kraj drugačne predpogoje za to (telovadnica, te-
lovadno orodje, vaditeljske moči, možnost izletov 
itd.) zahtevata drugačen učni načrt in osnovo za 
vsako šolo posebe. Nemogoče je potem rešiti pro-
blem telesne vzgoje z nekoliko vajami, ki jih na-
števajo današnje učne osnove tako za srednje, ka-
kor za ljudske šole. 

Končno bi bilo še omeniti, ustanovitev te so-
koisko-šolske telovadbe. Slovensko Sokolstvo ima 
danes svojo terminologijo, svoj sestav, svojo lite-
raturo. Slovenska Sokolska Zveza napravi vadi-
teljske tečaje, h katerim bi prišli učiteljiščniki in 
učitelji telovadbe. Take vaditeljske tečaje se pri-
redi redno letno v vseh sedežih sokolskih žup — 
s tem si pridobimo vaditelje za šole in vaditelje 
za novo ustanovljajoča se društva. 

Vprašanje telesne vzgoje v šoli bi se rešilo 
edino na ta način pravilno; zbližalo bi se ter zdru-
ž.lo narod in šolo — podrlo bi se med obema ob-
stoječo, od bivše Avstrije postavljeno pregrajo, ki 
je ovirala narodov razvoj s tem, ker ni pripuščala 
skupnega dela s smotrom enotnosti in izdatnega 
napredka. 

Sestanek koroškega sloven-
skega učiteljstva. 

USTANOVITEV SLOVENSKEGA UČI-
TELJSKEGA DRUŠTVA ZA KOROŠKO. 
PRISTOP NOVEGA DRUŠTVA K ZA-

VEZI. 

Z nepopisno radost jo proslavlja ves 
troimenski narod ustanovi tev neodvisne 
Jugoslavije, vsta jenje k svobodi in k 
boljšemu, srečnejšemu življenju. Vese-
limo se zlate svobode, ki je vzklila iz 
krvi naših mož in mladeničev, iz trplje-
nja naših zenä in deklet, iz muk nas 

vseh. Niso se še zacelile skeleče rane, 
ki nam jih je vsekala kruta vojna, a hladi 
nam te še odprte rane veselje nad dob-
ljeno svobodo, nad lepo novo našo do-
movino — neodvisno Jugoslavijo! 

Z ustanovitvijo svobodne države 
SHS so rešeni mučeniškega trpljenja, 
zapostavl janja in preganjanja naši tova-
riši — koroški slovenski učitelji. Svo-
bodni so! Odpadli so jim okovi, v ka te-
rih so bih vklenjeni, da se niso mogli ga-
niti. S krvavečim srcem so gledali, kako 
je trgal narodni naš sovražnik slovensko 
deco iz naročja mate re Slave. Toda mi-
nili so dnevi t rpl jenja! Koroški slovenski 
učitelji so svobodni. Z veliko vnemo so 
se lotili dela, da popravijo, kar so zakri-
vili naši narodni sovražniki nad koro-
škim slovenskim ljudstvom. 

Dne 8. t. m. se je vršil ses tanek ko-
roškega slov. učit. v Celovcu, da se-
stavi program svojemu delu za bližnjo 
bodočnost. Udeležba je bila zadovolj iva, 
četudi so jako slabe prometne zveze. Iz 
Podjunske doline ni mogel nihče priti, 
ker ne vozijo vlaki. Ses tanka sta se ude-
ležila iz Ljubljane višji šolski nadzornik 
za Koroško dr. Iv. G r a f e n a u e r in 
predsednik Zaveze jugoslovanskega uči-
teljstva, tov. L. J e l e n e . 

Shod se je vršil v prostorih hotela 
Trabesinger . Ob 10. uri dopoldne otvori 
zborovanje tovar iš Fran A i c h h o 1 -
z e r , pozdravi s toplimi besedami na-
vzoče, posebno gosp. Grafenauer ja in 
tovariša Jelenca, ter predlaga za pred-
sednika shodu tovariša Pe t r a M o č n i -
k a , šolskega voditelja v Pliberku, za 
zapisnikarja pa tovariša Iva F e i n i g a , 
šolskega voditelja v Tunelu. Zborovalci 
so pritrdili predlogu, in tovariš Močnik 
je prevzel predseds tvo ter se zahvalil 
za zaupanje. Nato se oglasi k besedi to-
variš Jelene in se zahvali za lepe bese-
de, ki mu jih je govoril v pozdrav tovariš 
predsednik. Spominjal se je trpljenja ko-
roškega slovenskega učiteljstva, slavil 
osvoboditev izpod jarma nemške nadu-
tosti, slikal njih lepo in srečno bodoč-
nost ter jih vzpodbujal k neumornemu 
delu na polju šolstva in prosvete sploh — 
učiteljstvu v čast , narodu v blaginjo in 
korist. 

Po tem je poročal tovariš Aichholzer 
o položaju šolstva in učiteljstva na Koro-
škem. Zanimivo poročilo, ki ga priobči 
»Učit. Tovariš« v eni prihodnjih številk, 
so zborovalci na več mestih živahno 
odobravali in ob koncu ves referat s po-
hvalo sprejeli. V svojem poročilu je po-
udarjal tovariš govornik, da se koroško 
učiteljstvo v vsem strinja s spomenico, 
ki sta jo obe slovenski učiteljski organi-
zaciji v Ljubljani izročili Narodni vladi 
SHS. Spomenico, ki jo je v celoti preči-
tal poročevalec, so zborovalci živahno 
odobravali . 

Nato je poročal tovariš Zdravko 
K o v a č o reorganizaciji koroškega šol-
stva. Zanimivo poročilo, ki ga je začel 
priobčevati naš list v današnji številki, je 
zbudilo veliko odobravanje vseh zboro-
valcev. 

O obeh poročilih se je vnela dolgo-
trajna, prav poučna debata. Predsednik 
Zaveze poda pojasnilo in opisuje korake, 
ki so se storili v zadevi zenačenja plač in 
draginjskih doklad vsega učiteljstva v 
s lovenskem delu Jugoslavije v prehodni 
dobi. Višji šolski nadzornik Grafenauer 
je pojasnjeval ses tavo višjega šolskega 
sveta in njegov delokrog in kako naj se 
izvrše voli tve v to' korporacijo. Tovar i š 
Aichholzer pripomni, da se letos koroško 
učiteljstvo ne more udeležiti volitve. Na-
to so se v sporazumu vseh zborovalcev 
sestavili nadzorovalni okraji in določile 
šole, ki pripadejo tem okrajem. Okraj i 
so: 1. Velikovec, 2. Rož, 3. Pliberk, 4. 
Beljak in okolica, 5. Celovška okolica. 
0. Podklošter , 7. mesto Celovec. Za prve 
tri nadzorovalne okraje, ki so že v upra-
vi Narodne vlade, so se nominirali okraj-
ni šolski nadzorniki, in s icer : za šolski 
okra j Velikovec Pavel K o š i r , za Rož 
Fran A i c h h o l z e r , za Pliberk Pe t e r 
M o č n i k . Temu predlogu je pritrdil 
višji šolski nadzornik, in imenovani nad-
zorniki so takoj nastopili svojo službo. 
Tudi za druge šolske okraje, ki so še v 
oblasti nemških Korošcev, so se nomini-
rali nadzorniki, ki nastoj)ijo svojo služ-
bo, ko zasedejo okraje naše čete. 

Nato je govoril gosp. višji šolski 
nadzornik o preosnovi in novi sestavi 
okrajnih šolskih oblastev. Po njegovem 
mnenju na j se pokličejo v te korporaci je : 
1. dva zastopnika učiteljstva, 2. okrajni 
šolski nadzornik, 3. pet davkoplačeval-
cev na predlog Narodnih Svetov, 4. za-
stopnik cerkve. 

Zanimiv je bil razgovor o reformi 
učiteljišča v Celovcu. Govorniki so sta-
vili verč uvaževanja vrednih predlogov in 
nasvetov, tako n. pr., da na j se stremi za 
tem, da se č imveč slov. dijakov vpiše na 

učiteljišče. Poudar ja lo se je posebno, da 
naj se omogoči ubožnim učiteljiščnikoin 
študij na učiteljišču z ustanovami. Višji 

• šolski nadzornik predlaga, da naj se za 
provizorij razpišejo že letos sprejemni 
izpiti; taki gojenci bi izgubili za svoj štu-
dij pol leta, zato bi se moral zanje napra-
viti poseben učni načrt , ali pridobilo bi 
se zarije eno leto. Nemška pripravljalni-
ca naj se takoj odpravi, ustanovi na j se 
pa slovenska. Poziv za vstop naj se pri-
obči v listih. Tovar i š Aichholzer je pred-
lagal, naj se izvoli odsek, ki naj se peča 
z reformo celovškega učiteljišča in na j 
poroča o svojih sklepih na prihodnjem 
učiteljskem sestanku. Predlog se sprej-
me ; v odsek so bili izvoljeni tovariši : 
Anton Kovačič, Jakob Kovačič in 1. Pil-
gram. 

Zanimiv je bil razgovor o preure-
ditvi koroškega šolstva. Višji šolski nad-
zornik g. Grafenauer pojasnjuje princip, 
ki ga je zavzela Narodna vlada glede po-
uka nemščine na ljudskih šolah, in pre-
bere dotično njeno odredbo. Zborovalci 
so se zedinili v tem, da na j se osnujejo 
na Koroškem v prehodni dobi tri katego-
rije šol: 1. ljudske šole brez pouka v 
nemščini, 2. s lovenske šole, na katerih 
na j se poučuje nemščina kot obligaten 
predmet pet ur na teden, 3. nemške šole 
s slovenščino kot obligatnim učnim pred-
metom. 

S tem je bil dovršen prvi del dnev-
nega reda. Oglasi se še k besedi tovariš 
Aichholzer ter govori o važnosti tesne 
združi tve vsega koroškega s lovenskega 
učiteljstva. Poudar ja , kako potrebna je 
zanje močna organizacija v dobi, ki je 
nastopila za nas. Le v združenju bomo 
uspešno vršili svoje velike naloge, ki 
nas čakajo. Predlaga , na j se osnuje za 
koroške s lovenske učitelje učiteljsko 
društvo. Zbor je z velikim navdušenjem 
pritrdil s tavl jenemu predlogu. P redsed-
nik Zaveze L. Jelene česti ta vrlim tova-
rišem na tem važnem sklepu ter pojasni, 
katere korake morajo storiti glede usta-
novitve. Nato so se izvršile volitve v 
odbor. Izvoljeni so : predsednik Fran 
Aichholzer, učitelj pTi Sv. Jakobu v 
Rožu; tajnik Zdravko Kovač, šolski 
voditelj na S t rmcu ; blagajnik Ivo 
Močnik, učitelj v Dobr iču; odbor-
nika Josip Jekl, šolski vodja v Apa-
čah, Zdravko Doberšek, šolski vodja v 
Žvabeku. Tovar i š Aichholzer p revzame 
predsedstvo, se zalivali za izkazano za- I 
upanje ter stavi predlog, da na j novo-
ustanovljeno druš tvo pristopi k Zavezi 
jugoslovanskega učiteljstva. Zbor s plo-
skanjem soglasno sprejme ta predlog. 
Predsednik Zaveze vzame z veliko ra-
dostjo na znanje ta sklep ter zagotavl ja 
novo društvo, da mu bo Zaveza zves to 
stala ob strani in ga podpirala v njego-
vem delovanju in stremljenju. 

Slednjič predlaga tovariš predsednik 
v sprejem te-le resolucije: 

Slovensko koroško učiteljstvo, zbra-
no danes, 8. grudna 1918-, na sestanku 
v Celovcu, pozdravl ja z največjo radost-
jo popolno ujedinjenje vseh S H S v eno 
samostojno in enotno državo, ker sma-
tra le v tem zagotovljen miren in uspe-
šen razvoj vsega jugoslovanskega na-
roda. 

Izražamo svoje veselje nad osvobo-
ditvijo koroških Slovencev iz doseda-
njega suženstva ter obljubujemo, da ho-
čemo posvetiti vse svoje sile za gospo-
darsko in kulturno povzdigo doslej zane-
mar jenega in popolnoma brezpravnega 
s lovenskega l juds tva! 

Zato pr ičakujemo in prosimo Na-
rodno vlado, na j posveča razvoju našega 
šolstva posebno pozornost . Dosedanji 
šolski ustroj je služil edinole germaniza-
ciji, zaradi česa r bo t reba izvršiti teme-
ljite reforme, ki bodo provzročale goto-
vo veliko težkoč. 

Da se to omogoči, p redlagamo: 
1. Z ozirom na posebno težavne 

razmere, pod katerimi bodo morali delo-
vati okrajni šolski nadzorniki zaradi po-
manjkanja slovenščine zmožnega in na-
rodno čutečega učiteljstva, je nujno [>o-
trebno, da se šolski nadzorovalni okraji 
zmanjša jo na približno 25 do 30 šol. 

2. Za ljudske šole, na katerih se uve-
de slovenščina kot učni jezik, se naj ta-
k r j poskrbijo slovenske učne knjige in 
slovenske tiskovine. 

3. Učiteljskemu narašča j* treba po-
svetiti vso pozornost in se naprosi Na-
rodna vlada, da dovoli zato potrebne 
ustanove. S prihodnjim šolskim letom se 
naj otvori s lovensko učiteljišče. 

4. Glede podržavljenja javnega šol-
stva kakor tudi učiteljskih plač se popol-
noma pridružujemo sklepom obeh uči-
teljskih zvez, podanih v spomenici na 
Narodno vlado. 

Te resolucije je zbor soglasno spre-
' jel. 



Štev. 28. 

S tem je bil po 5 in pol urnem zbo-
rovanju izčrpan dnevni red in tovariši so 
zapustili zborovalnico v trdni zavesti, da 
je bilo dovršeno zborovanje zgodovin-
skega pomena za koroško učiteljstvo. 
Koroški slovenski učitelj je stopil na 
plan, bodi mu sreča mila! 

ZDRAVKO KOVAČ, učitelj na Strmcu: 

Reorganizacija koroškega 
šolstva. 

L 
KOROŠKA ŠOLSKA M1ZERIJA. 
Enako iskri, ki užge mogočen pla-

men, je vzplamenela misel združene Ju-
goslavije stoletja teptana in tlačena slo-
venska srca. »Prost naš rod!« je odme-
valo od vasi do vasi. Navdušenje je pro-
drlo kot hudournik, ki stre vse, kar mu 
je napoti, v našo politiko, v javno mne-
nje ter ustavilo tako žalostni bratomorni 
strankarski boj, ki je pretil ugonobiti slo-
venski narod. Vsakdo se čuti v prvi vrsti 
samo Jugoslovana, vsakdo je pripravljen 
se pokoravati združenemu, edinemu vod-
stvu. Nasledki narodne edinosti so se ta-
koj pokazali. Dobro organizirani Sloven-
ci na Kranjskem, Štajerskem, Primor-
skem in v Trstu so bili v stanu prevzeti 
vlado v svoje roke, so štrli verige, v ka-
tere jih. je bila okovala nemška nasilnost. 
Dokazalo se je, da srno Slovenci zreli in 
zmožni vladati sami sebe, da ne potre-
bujemo nobene nadvlade, najmanj pa 
nemške. Tudi izven naše države nam 
vladajoči red pridobiva čimdalje temveč 
simpatij. 

Zakaj je Koroška izjema, se vpraša 
marsikdo? Red in organizacija bi imeli 
biti, ko vendar nismo trpeli pod stran-
karskim bojem, najmanj ravno tako 
vzorna kot po ostali Sloveniji. Kako to, 
da se nam niti ni posrečilo prevzeti vla-
de v slovenskih okrajih, da se tudi tam-
kaj šopiri nemški »Vollzugsausschuß« 
ter ukazuje slovenskim županom? Vzro-
ki tega žalostnega pojava so različni. 
Predvsem nas tepe pomanjkanje inteli-
gence in v široke mase ljudstva prodrli 
germanski duh. Res nekaj čudnega je 
nemško misleče slovensko ljudstvo se-
daj v tej dobi, ko se je German pokazal 
vsemu svetu v svoji pravi obliki, ko je 
zapravil simpatije sveta za vedno. Slo-
vensko koroško ljudstvo, kako to, da ni-
si zmožno se otresti tujčevega jarma? 

Kje imajo ti žalostni pojavi svoj iz-
vor? Ljudska šola jih je vklenila v te 
verige, jih je odtujila svojemu narodu, 
tako da se še sedaj, ko je vendar jasno 
ko beli dan, da nam je zasijala zlata svo-
boda, ne moremo zdramiti iz tisočlet-
nega spanja ter čakamo osvobojenja od 
strani naših bratov onstran Karavank. 

Skoraj vsakemu Slovencu so znane 
škandalozne šolske razmere, je znano, da 
imamo koroški Slovenci samo eno de-
želno slovensko ljudsko šolo, da se je z 
vsemi sredstvi zabranjevalo zidanje in 
ustanavljanje privatnih C. M. slovenskih 
šol. Strokovne, meščanske in srednje šo-
le nimamo nobene. Zabranjevalo se je 
študiranje slovenskih fantov potom od-
klonitve sprejema v učne zavode in po-
tom šikaniranja po profesorjih. Kdor je 
vkljub vsem zaprekam dokončal študije, 
ni dobil kruha med svojimi rojaki, je mo-
ral v pregnanstvo v nemške kraje ali v 
središče Slovenije. 

Oglejmo si koroške ljudske šole na-
tančneje! Kot že rečeno, je slovenska 
samo ena. Večinoma so takoimenovane 
dvojezične, ki so pravzaprav nemške in 
je dvojezično istinito samo ime, zakaj 
notranji ustroj je skoraj popolnoma nem-
ški. Raba slovenskega jezika je odvisna 
od učitelja, bati se mu je treba samo 
prevelikega negovanja materinskega je-
zika otrok, zakaj to bi mu prinašalo ukor 
od strani nadzornika. Kot učni jezik se je 
rabila slovenščina samo prve tedne, ko 
je vstopila deca v šolo, a tudi to kratko 
dobo je bilo v navadi samo narečje, saj 
je večina učiteljstva zmožna samo tega, 
ker je pozabila še to pičlo znanje, kar ga 
je pridobila na učiteljišču. V navodilih 
najdeš sicer, da je prvi dve leti pouče-
vati slovenski ter je učence uvesti po-
časi v neniščino. Ta uvedba se je tolma-
čila pač različno; saj ni bilo nobenih 
knjig, nobenih navodil, kako to izvesti. 
V vsej pedagogiki in metodiki se je de-
lalo brez vsega načrta, brez vsega upo-
števanja psihologije ter umevanja otro-
ške duše. Poučevati se je začelo po prvih 
pripravljalnih vajah kratkomalo vse — 
nazorni nauk in računanje, časih celo pi-
sanje — v nemščini; edinole branje se 
je moralo poučevati slovenski, ker je tu-
kaj ščitil slovenščino zloglasni Prešernov 
Abecednik. Ako bi bili uvedli »fibel«, bi 
bil še ta skromni ostanek slovenščine iz-
ginil iz koroških šol. Ker je delovalo v 
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Podjuni kolikor toliko narodno strpno ali 
pedagoškim načelom bolj dostopno uči-
teljstvo, se je z uvedbo knjige Tumlirza 
obrnilo v zadnjih letih na bolje. V ostalih 
okrajih so se sicer za druge predmete 
iskala nova boljša pota in metode, a je-
zikovni pouk na utrakvističnih šolah, 
sramotni, vsemu zdravemu razumu v 
obraz bijoči madež v očeh koroških šol-
nikov ni našel milosti. Kaj pedagogika — 
germanizirati je bil namen šole; saj mi 
je to nadzornik pripoznal v obraz ter pri-
merjal naše šole s poljskimi na Poznan-
skem! 

Slovenščina kot predmet na višji in 
srednji stopnji bi se bila imela poučevati 
po tri ure na teden, a te so bile nastav-
ljene na koncu pouka, ko je otroška duša 
utrujena in izmučena ter manj dovzetna. 
Za ta pouk so se morali starši zglasiti in 
ga zahtevati — potem je bil pouk za te 
otroke obvezen, a samo na papiqu. Ce 
se je tudi zaradi agitacije kakega na-
rodnozavednega Slovenca moralo uvesti 
slovenske ure, je nemški, oziroma nem-
čurski učitelj pri pouku prignusil sloven-
ščino otrokom tako, da so skoraj začeli 
izostajati. — Pouk je skoraj zaspal. Vr-
hutega je izgledalo posedanje Slovencev 
v šoli po ostalem pouku, kot bi bili za 
kazen zaprti. Umljivo je, da materinski 
jezik že deca ni ljubila, saj ga je učitelj 
često označil kot grdega ter se je hvalila 
nemščina kot lep svetoven jezik in nem-
ški narod in kar je nemško kot prv© in 
najboljše na svetu. 

Kako to, da je zabredlo učiteljstvo 
tako daleč? V prvi vrsti je sledilo to iz 
neznanja slovenskega jezika in mržnje do 
njega; v drugi vrsti celo do mozga ne-
strpno nemškonacionalno javno mnenje 
in slednjič slaba plača na eni in mastne 
podpore in nagrade za germaniziranje 
na drugi strani. Strastni učitelji so se 
spozabljali tako daleč, da so izdajali slo-
venski deci prepovedi občevati med se-
boj v prostem času v slovenščini; pre-
stopki te prepovedi so se kaznovali če-
sto s klofutami in zapiranjem ali drugače. 

Omeniti moram še takoimenovane 
»nemškozvane šole« (deutscherklärte), 
ki so stale v močno germaniziranih slo-
venskih krajih; na teh se slovenščina 
sploh ni smela poučevati. 

V svrho razumevanja položaja, _ v 
katerem se je nahajalo slov. kor. učitelj-
stvo in zagrizenosti nemških in nemčur-
skih kolegov, podajam še nekaj ilustra-
cij o nadzornikih. 

Tovarišu M. je očital nadzornik S. 
razposojevanje njegove knjižnice, ki je 
privatna last. Drugemu tovarišu naroča 
nadzornik uvesti nemško molitev in nem-
ški pozdrav. Mlad zaveden učitelj se se-
veda za dani ukaz ne zmeni; pri slede-
čem drugem nadzorovanju mu zapiše 
nadzornik v protokol: »Se ne pokorava 
ustnim naročilom« ter zapiše red: komaj 
zadostno! Tega reda se omenjeni učitelj 
ni mogel znebiti leta in leta, čeravno mu 
je moral nadzornik pripoznati pri vsa-
kem nadzorovanju, da je izboren peda-
gog in izvedenec v metodi. Poleg zna-
čaja je moral pač vsak slovenski učitelj 
razpolagati s precejšnjim kosom trme, da 
se ni uklonil vsestranskemu pritisku. 

Iz vsega tega si moremo tolmačiti 
močno napredovanje germanizacije na 
Koroškem. Malokateri učenec je bil ob 
svojem izstopu iz ljudske šole zmožen 
pisati slovensko pismo ali čitati knjigo ali 
liste, saj so učenci često že v tretjem šol-
skem letu pozabili latinico posebno pa 
slovenske črke. Kar se je rešilo, se ima-
mo zahvaliti pretežno slovenski duhov-
ščini, ki je z rabo slovenskih knjig za kr-
ščanski nauk rešila, kar se je rešiti dalo! 

(Dalje.) 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz naše Zaveze. 
Predsednik Zaveze je odposlal re-

gentu Aleksandru v Belgrad ta-le brzo-
jav: 

Regent Aleksander 
Beograd. 

Zaveza jugoslovanskega učitelj-
stva v Ljubljani pošilja na prvi narod-
ni praznik prvemu sinu Jugoslavije 
vdane pozdrave! Živel regent Ale-
ksander! Živelo bratsko srbsko uči-
teljstvo! Živelo združeno in zedinjeno 
jugoslovansko učiteljstvo! Živela Ju-
goslavija! S prosveto k svobodi! 

L. Jelene, predsednik. 

Kataster šolstva in učiteljstva. 
Pole za kataster šolstva in učitelj-

stva so že vse razposlane. Ker bo s 
končno sestavo obeh katastrov obilo 
dela, ki ga je treba nujno izvršiti, pro-
simo vsa šolska vodstva in vse učitelj-

dne 13. decembra 1918. 

stvo, naj pole takoj izpolni ter jih vrne 
po potu, kakor je naznanjen na pojasnilu, 
priloženem vprašalnim polam! 

Vodstvo Zaveze. 

Vsemu našemu učiteljstvu na zasedenem 
ozemlju. 

Na ozemlju, ki so ga zasedli Itali-
jani, silijo ti novi in začasni gospodarji 
naše učiteljstvo, naj se jim pokorava in 
naj se vdä njihovim zahtevam in zako-
nom. Nad našim učiteljstvom torej visi 
pritisk višje sile, ki ji v premnogih pri-
merih ni mogoče odbegniti, zlasti v slu-
čajih ne, kjer imajo tovariši žene in otro-
ke. Kakor smo pozvedeli, tudi Narodna 
vlada SHS v Ljubljani ne bo štela niko-
mur v krivdo, kdor se vda sili razmer, 
ker ne moremo od nikogar zahtevati, da 
bi drvel v lastno nesrečo. Narodna vl.ada 
pa zahteva od vsakogar, naj poda pis-
meno izjavo, da ostane vsak vzlic vse-
mu pritisku v tej prehodni dobi zvest Ju-
goslaviji, ki ji hoče zopet služiti, ko na-
stopijo normalne razmere in zapuste Ita-
lijani naše kraje. Seveda je težko in ne-
varno pošiljati take izjave v Ljubljano. 
Treba je velike previdnosti, zakaj vsaka 
prenaglenost bi bila lahko plačana naj-
manj z internacijo. Take izjave je mo-
goče k nam poslati le po zaupnih ose-
bah, ali pa jih naj prizadeti dado v var-
stvo zaupnim osebam v domačem kraju. 
Olavno pa je, da vsakdo zvestobo Jugo-
slaviji zapiše globoko in neizbrisno v 
svoje srce. Vodstvo Zaveze. 

Društvene vesti. 
+ Iz Deželnega slovenskega učitelj-

skega društva v Ljubljani. Nekatera 
predsedstva okrajnih učiteljskih društev 
na Kranjskem še do danes niso poslala 
blagajniku Deželnega slovenskega uči-
teljskega društva v Ljubljani članarine 
za leto 1918, ki znaša za vsakega člana 
po 1 K. Prosimo tovariše, naj store vsi 
svojo dolžnost, da moremo tudi mi po-
ravnati svoje račune! 

+ Učiteljsko društvo za konjiški 
okraj je zborovalo dne 28. novembra 
t. 1. v Konjicah. Bilo je to prvo zborova-
nje, odkar se je izvršil velehistorični dr-
žavni preobrat. Udeležba je bila narav-
nost sijajna. — Z navdušenimi besedami 
je slavil preds. tov. Bobič vstajenje Ju-
goslavije, poudarjal važnost naših sta-
novskih organizacij v mladi svobodni dr-
žavi ter navduševal tovariše za skupno 
delo v prid šoli in našemu stanu. Preči-
tali in pogovorili so se nato razni došli 
dopisi, med njimi dopis Zveze glede pri-
spevkov za učiteljski vojno pomožni 
sklad. Pri tej priliki se je za ta sklad na-
brala precejšnja vsota. — O delegacij-
skem zborovanju Zaveze je poročala to~ 
varišica Pleškova. Poročilo je bilo teme-
ljito in zanimivo. Ista je kot blagajničar-
ka tudi poročala o stanju društvene bla-
gajnice. Iz tega poročila je razvidno, da 
je imelo društvo v preteklem letu 75 h 
stroškov in 385 K dohodkov. Ker še niso 
plačali vsi člani članarine, še društvo ni 
moglo odposlati določenih zneskov Za-
vezi, Zvezi in Lehrerbundu. Tovariš 
predsednik se ji je za obojno poročilo, 
kakor tudi za vzorno izvrševanje blagaj-
ničnih poslov zahvalil. — Nato je podal 
tajnik tov. Oolež obširno poročilo o sta-
nju in delovanju našega društva v pre-
teklem društvenem letu. Iz tega poročila 
so navzoči razvideli, da je naše društvo 
kot član vrhovne organizacije vestno in 
v polni meri izpolnjevalo svoje dolžnosti 
v prid slovenskemu šolstvu in sloven-
skemu učiteljstvu. Za poročilo in za iz-
vrševanje tajniških poslov mu je izrekel 
tov. predsednik zahvalo in priznanje. — 
Pri volitvah, ki so se nato vršile, je bil 
soglasno izvoljen sledeči odbor: Ferdo 
Bobič, predsednik; Anton Brumen, pod-
predsednik; Fran Oolež, tajnik; Marija 
Pleškova, blagajničarka; Ljudevit Pe-
trič, knjižničar; ga. Mravljakova, Seraj-
nik in Bregant, odborniki; Keržič in 
Mravljak, pregledovalca računov. — H 
koncu je bil sprejet predlog tov. Ooleža, 
ki se glasi: Z ustanovitvijo Jugoslavije 
skoraj gotovo naš boj za kruh ni končan. 
A v tem boju bomo navezani popolnoma 
sami nase. Treba je torej, da se še tes-
neje združimo, zakaj le v slogi je moč. 
Vsak učitelj, vsaka učiteljica naj bo član 
organizacije. Vsak šolski vodja naj skrbi, 
da bo vsak učitelj, vsaka učiteljica član 
društva. Imena tistih, ki nočejo pristo-
piti, se naj objavijo v našem glasilu! S 
tem je bil dnevni red izčrpan in tovariš 
predsednik je zaključil zborovanje, za-
hvaljujoč se tovarišem za mnogoštevil-
no udeležbo. Gol. 

+ Kozjansko učiteljsko društvo je 
zborovalo dne 5. gmdna 1918 na Pilšta-
nju. Krasen, ganljiv je bil pozdrav pred-
sednika vsem navzočim članom, pozdra-
vil nas je prvič v Jugoslaviji. Zbujal in 
opominjal je prisotne, češ, da bo treba 
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napeti vse sile, da bo treba dosti truda in 
napora k lečenju skelečih ran, ki nam jih 
je zadalo robstvo in tlačanstvo, preden 
smo dosegli zlato svobodo — nam ljub-
ljeno Jugoslavijo. Posebe pozdravlja bo-
jevnike tov. Volavška, tov. Serbaka in 
tov. Cirila Hočevarja, ki se bode odslej 
z nami vred boril za človeški ideal. — 
1. Zapisnik zadnjega zborovanja se 
odobri. 11. Naznanijo se važni dopisi, ki 
jih je društvo prejelo. 111. Nekaj o na-
šem narodnem šolstvu. Poroča tovariš 
predsednik Grmovšek. Izvleček sledeč: 
1. Učiteljstvo kozjanskega okraja, zbra-
no na svojem društvenem zborovanju 
dne 5. XII. 1918 na Pilštanju, odobrava 
odločni nastop Zavezinega vodstva v za-
devi povzdige našega narodnega šolstva 
ter soglaša z vsemi točkami Narodni 
vladi SHS predložene spomenice. Glede 
točke 4. naglaša s poudarkom, da zapu-
ste z odpravo starega sistema vodilna 
mesta tiste osebe, ki so bile nositeljice 
tega sistema. Okrajne šolske nadzornike 
naj voli iz svojih vrst ljudskošolsko uči-
teljstvo potom Zaveze. 2. Pouk v nem-
ščini naj se na naših narodnih šolah bo-
disi obvezno, bodisi neobvezno popolno-
ma opusti, pač pa se priporoča, da se 
uvede kot predmet srbohrvaščina. 3. Ker 
ima rešiti učiteljstvo mnogo važnih šol-
skih vprašanj, se prosi vodstvo Zaveze, 
da stori Narodna vlada, odnosno pover-
jeništvo za uk in bogočastje potrebne 
korake, da bodo čimprej sklicane okraj-
ne učiteljske skupščine. 4. Da se izvrši 
združenje jugoslovanskega učiteljstva 
pod enim praporom, se poziva vodstvo 
Zveze slov. štaj. učiteljev in učiteljic, da 
to društvo razdruži ter poveri vodstvo 
skupne in enotne stanovske organizacije 
Zavezi. IV. Poročilo tov. tajnice je sle-
deče: 1. Članstvo: 28 rednih, 3 podpor-
ne ter 2 častna člana. 2. Društveni od-
bor. 3. V tekočem letu je naše društvo 
zborovalo trikrat in to: 14. 111., 23. V. in 
5. XII. 1918. Razentega so se udeležili 
skupnega zborovanja Kozjanskega iil 
Sevniško-brežiškega učit. društva, vrše-
čega se dne 27. V. 1918 v Rajhenburgu, 
tovariši predsednik Ormovšek in odbor-
niki Krajnik in Potočnik. 4. Na Zvezinem 
deleg. zborovanju so zastopali društvo 
tov. Knaflič, Ivo Potočnik in tovarišica 
Bračičeva. 5. Navedeni s o bili sklepi, ki 
so se sprejeli pri naših dosedanjih zboro-
vanjih. 6. Društvo se je obrnilo brzojav-
no na štaj. namestnika, na ministrskega 
predsednika, na deželni odbor, pismenim 
potom pa na drž. poslanca dr. Janko-
viča in dež. poslanca dr. Kukovca zaradi 
100 % dovolitve in izplačila vojnih dra-
ginjskih doklad. Dogradili smo obramb-
ni kamen za C. M. družbo ter pričeli 
graditi novega. 8. Nabrala se je precejš-
nja svota za učiteljski podporni sklad. 
V. Enoglasno se izvoli prejšnji odbOr za 
leto 1919. Tov. Knaflič otvori sledečo 
debato: Zaveza jugoslovanskega uči-
teljstva blagovoli predlagati nauč-
nemu odd. Narodne vlade SHS v Ljub-' 
ljani sledečo odredbo: A. Notranja opre-
ma narodnih šol. Na prednji steni vsake 
učne sobe se naj pritrdi slovenska, • hr-
vatska in srbska trobojnica (belo-modra-
rdeča, rdeče-belo-modra, rdeče-modro-
bela). Skupina teh sestav ni samo ličen 
okras vsake šolske sobe, temveč tudi 
prav primerno učilo za spoznavanje ju-
goslovanskih narodnih barv ter najlepše' 
ponazorilo najožje sorodnosti treh jugoslo-
vanskih narodnih plemen in državnosti 
SHS. Njihov pomen se naj v šolskem 
letu 1918/1919 vsak teden, pozneje pa 
mesečno v pouku ponavlja, da preide 
njihovo poznavanje in pomen deci v me-
so in kri. B. Učne knjige: Nujno potrebno 
je, naj se vse učne knjige predelajo v tem 
smislu, da se bo v njih nahajala tako 
prikrojena učna tvarina, da se bo z njo 
vzbujala in gojila v srcu mladine ljube-
zen do Slovanstva sploh ter do Jugoslo-
vanstva posebe. Med drugim se naj na-
haja v njih sledeča učna tvarina n. pr:: 
»Zakaj smo Jugoslovani?« V I. in 11. raz-
redu krajše, n. pr.: Rojen sem bil v . . . . 
Oče in mati mi govorita. slovensko na-
rečje, tudi jaz govorim od rojstva to na-
rečje. Moje slovensko narečje je del ju-
goslovanskega jezika. Sem torej Jugo-
slovan. Tudi naši bratje Hrvati in Srbi. so 
Jugoslovani. Govorijo podobno narečje 
kakor mi. Slovensko in. srbskohrvatsko 
narečje tvori skupaj jugoslovanski jezik. 
Z ozirom na veliko sorodstvo sloven-
skega narečja s srbohrvatskim se лај 
čtivo v naših učnih knjigah kolikor naj-
več mogoče bliža srbohrvatskemu na-
rečju. V ta namen se naj vsaki učni knji-
gi doda na koncu abecedni besednjak so-
rodnih izrazov, n. pr.: Plavati = plivati, 
igrati = svirati, volk vuk, volčji = 
vučji. število = broj itd. C. Petje. V vseh 
narodnih šolah se naj razen drugih do-
morodnih, narodnih, domoljubnih pesmi 
poje tudi jugoslovanska himna: »Ljepa 
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naša domovina«, »Kje dom je moj?«, 
»Naprej zastava Slave!«, »Hej Slovani« 
Itd. Č. Zaradi enotnosti po vsej Sloveniji 
se naj narede napisi na šol. poslopjih z 
naslovom: »Narodna šola« ter ne več 
»Ljudska šola«. Istotako se naj glase pe-
čati šol. vodstva, n. pr.: Šolsko vodstvo 
narodne šole SHS v . . . . VII. Slučajno-
sti: Učiteljstvo Kozj. okr., zbrano dne 5. 
dec. 1918 na Pilštanju, pozdravlja iskre-
no pridobitev in zjedinjenje Srbije, Črne 
gore in vsega ostalega etnografskega 
ozemlja SHS v eno edinstveno državo 
ter priznava že vnaprej vsako državno 
obliko, ki jo bo določila narodna konsti-
tuanta, torej tudi srbsko monarhijo pod 
sedanjo dinastijo. Sprejme se soglasno 
predlog Ivo Volavška: »Zaveza naj stori 
pravočasno potrebne korake pri Narodni 
vladi, da nam nakaže za bodoče leto 
drag. doklado, ki bi naj bila vsaj v isti vi-
šini, kakor je bila vojnodrag. doklada za 
leto 1918. To veljaj kot provizorij, dokler 
ne bodo nakazane enotne plače«. Pri-
hodnje zborovanje se vrši v bodočem le-
tu v Kozjem, dan določi tov. predsednik 
sam. Cilka Vrečkova, tajnica. 

-f Zveza slov. učiteljev in učiteljic 
oa štajerskem poziva še enkrat vse uči-
teljstvo, da stori svojo dolžnost ter pla-
ča določene onstotke od voj. draginjske 
doklade v Učit. vojni pomožni sklad, ker 
to je bil sklep delegacijskega zborova-
nja, ki se mu moramo vsi pokoriti. Ne-
katera društva so vposlala vsote do 600 
kron, druga nič. Ako je mogoče doseči v 
nekaterih okrajih take uspehe, zakaj ne 
povsod? Na delo tedaj in poravnajte, kar 
ste dolžni! — Odbor. 

Kronika. 
= Narodni praznik Jugoslavije. Za 

popularizacijo iu svečano proslavo zgo-
dovinskega dogodka ujedinjenja naroda 
SHS odreja predsedništvo Narodnega 
.Vječa sledeče: 1. Dan 1. december se 
proglaša za narodni praznik. — 2. Ta 
praznik se bo tekočega leta zaradi pro-
metnih neprilik praznoval izjemoma dne 
14. in 15. decembra. — 3. V soboto, 14. de-
cembra, se praznuje v vseh šolah, tako da 
bodo povsod predavanja o znamenitosti in 
sreči narodnega zedinjenja edinstvene dr-
žava SHS. — 4. Zvečer istega dne se mo-
ra potom vojaških oblasti odrediti, da se 
vrše tamkaj, kjer se nahajajo vojaške po-
sadke, svečani obhodi z godbo. Priporoči 
se privatni iniciativi društev, da tega ali 
naslednjega dne prirede svečane akade-
mije, narodne skupščine, svečane gledali-
ške predstave ali siično, da se na ta način 
široki sloji seznanijo z dogodkom. — Dne 
15. decembra naj se oblasti sporazumejo 
z verskimi predstojniki, da se dogodek 
proslavi v cerkvah z molitvijo, s sveča-
nim Te Deum in z blagoslovom. — 5. Ci-
tanju adrese Narodnega Viječa in odgo-
vora regenta Aleksandra med službo 
božjo morajo prisostvovati vsa oblastva 
in šolska mladina. Narodna društva naj 
se pozovejo, da se korporativno z zasta-
vami udeleže službe božje. Vojaškim 
oblastvom naj se naroči, da ta dan prirede 
svečano parado. — 6. Zvonovi naj zvone, 
in na sedežu vlad naj se izstreli iz topov 
101 strel. Na vseh javnih in po možnosti 
na zasebnih poslopjih naj na dan progla-
šenja tega dogodka vihrajo slovenske, hr-
vatske in srbske zastave. — 7. Priporoča 
se, da pošljejo vlade vsem župnim ura-
dom, vakufstvom, mearinskim poverjeni-
štvom itd.in vsem šolam brzojavno okrož-
nico, v kateri naj bo kratek življenjepis 
dinastije Karadžordževićev in njihove za-
sluge za ujedinjenje naroda. Omeni naj se 
tudi dosedanje delo naših prvoboriteljev 
za ujedinjenje naroda. 

= Mohamedanci v Jugoslaviji. Naša 
država SHS šteje v vsem svojem obsegu 
okrog 1 in pol milijona mohamedancev. 

= šulferajnske šole na bivšem Šta-
jerskem zapirajo, iz Maribora poročajo: 
V Pekrah pri Mariboru in pri Sv. Le-
nartu v Slovenskih goricah so zaprli dve 
šulferajnski šoli. 

= Položaj na Koroškem. Iz Celovca 
nam poročajo z dne 6. t. m.: Celovški 
mestni zastop se je preosnoval tako, da 
so k dosedanjim 21 nemško-nacionaJnim 
odbornikom pritegnili 8 socialnih demo-
kratov in 4 kršč. socialce. Socialni de-
mokratje zahtevajo poleg drugega, da 
se oddajajo po šolah učila brezplačno in 
da se preskrbi ubožnim otrokom južina. 
Beljačanom se je med vojno potrebno 
zdelo s posebno tablo na tamkajšnji gim-
naziji ovekovečiti spomin, da je v tistih 
prostorih bivalo poveljstvo 10. armade. 
Splošno je znano, da so ta spomin prav 
po svoje ovekovečili razni generali in 
drugi častniki. Sedaj pa bodo omenjeno 
spominsko tablo odstranili, a spomin na 
»slavne čine« uniformiranih krvnikov in 
postopačev ostane! 

= Volitve v višji šolski svet so prišle 
tako nepričakovano, da so napravi le 
zmedo. Odlok okra jnega šolskega sve ta 
je zahteval nujno glasovnice, zato so ne-
kateri volili kar na slepo. Drugi smo malo 
počakali, dobili od š ta jerske Zveze poziv 
in se temu pozivu odzvali. Ko so bile gla-
sovnice oddane, šele zvemo iz časopisov 
naše p rave kandidate. Jako mnogo gla-
sov bo cepljenih. To v pojasnilo. — Pomi-
slek pa imamo proti načinu volitve. Šolski 
vodja lahko za vse podrejeno učiteljstvo 
izpolni, oziroma izpremeni glasovnice, ne 
da bi ga kdo lahko kontroliral. — Zaradi 
te možnosti seveda ni t reba biti šolskim 
vodjem užaljenim, ka j takega storiti so 
sposobni pri nas le kaki trije. — Upam in 
želim, da bo vkljub temu uspeh volitve 
tak, kakor ga hočemo imeti! 

= S starim sistemom morajo pasti 
tudi glavne opore tega sistema! To na j 
bo prva in zadnja beseda učiteljskih za-
stopnikov v višjem šolskem sve tu! — Za 
Kranjsko so se že imenovala nekatera 
imena, za Š ta je rsko še ne, in prav nam je 
tako! Sa j so znani javnosti, pozna jih vsak 
učitelj in skora j vsak drug izobraženec. 
Vprašajte, kogar hočete za nadzornike-
nemškutar je , vsakdo vam jih naš te je ; naj-
slabši je isti, ki se je sedaj poslovenil; 
vprašaj te , kogar hočete, kdo je med uči-
teljstvom na najslabšem glasu, vsakdo 
vam ga imenuje. P r o č z njimi! — Učitelj-
s tvo mora dobiti zadoščenje, da ne izgubi 
vere v pravico, da gre zopet z veseljem 
na delo. 

= Prekmurski Slovenci. Vsemu civi-
lizovanemu svetu je znano, kako ravnajo 
Madžari z medjimurskimi Hrvati , da jih 
hočejo namreč uničiti z ognjem in mečem. 
Ravno tako ravnajo Madžari tudi s prek-
murskimi Slovenci, ki prebivajo v zapad-
ni Ogrski med Muro, Krko in Rabo. Teh 
Slovencev je seda j še okolo 100.000 in 
žive kompaktno. Doslej so imeli le eno 
samo ljudsko šolo, sicer pa so bili prepu-
ščeni popolnoma samim sebi, večinoma 
niso zaradi pomanjkanja šol znali niti pi-
sati niti čitati. Razen malega števila mad-
žarskih židovskih t rgovcev in učiteljev ni 
v njih vaseh nobenega Madžara . Zadnje 
čase so se Madžari trudili, da jim vzame-
jo njih jezik iz cerkve, toda Slovenci so se 
odločno uprli, kar je dalo povod za nove 
persekucije. Duhovništvo je v tesni zvezi 
z narodom in ga tudi v težkih časih ni 
zapustilo, dočim so bili učitelji, ki so učili 
po madžarizatoričnih šolah, vzgojeni v 
madžarskem duhu; te odpadnike je odgo-
jevala čakovaška preparandija . V vsem 
Prekmur ju so našteli 18 katoliških in 7 
protestantskih občin. Vsa prosveta med 
ljudstvom pa ima dandanes čisto verski 
značaj, in poleg Mohorjevih knjig čita 
l judstvo le še molitvenike. Duhovniki iz-
dajajo svoj slovenski časopis. Sicer pa je 
to slovensko prekmursko ljudstvo jako 
marljivo. Bavi se povečini s poljedel-
stvom, pa tudi z obrtništvom in trgovino. 
V geografskem in gospodarskem oziru ie 
v tesni zvezi s š tajerskimi Slovenci. Nje-
govo gospodarsko središče je Radgona. 
Madžari imenujejo prekmurske Slovence 
Vende in jih prepričujejo, da so neko s taro 
madžarsko pleme. — Prekmurski Sloven-
ci so narodno zavedni in so se odločili za 
Jugoslavijo. T o svojo željo so izrazili v 
posebni izjavi, ki se glasi: »Od vseh Slo-
vencev pozabljeni in zapuščeni, in tudi 
našim najbližijm sosedom nepoznani ogr-
ski Slovenci se izrekamo za jugoslovan-
sko deklaracijo, da s tem svetu pokaže-
mo, da nas madžarska povodenj še ni po-
plavila in da se čutimo dovolj močne, 
otresti se madžarskega jarma, ki nas je 
gnjavil stoletja in stolet ja! . . .« V Jugo-
slavijo bodo sprejeti tudi ti prekmurski 
Slovenci, k jer se bodo lahko svobodno 
gibali in se dvignili iz dosedanjega kultur-
nega in politiškega mrtvila. 

= Ravnateljstvom srednjih šol in 
okrajnim šolskim svetom. Glasom odred-
be predsednika Narodnega Vjeća v Za-
grebu se proglaša v svrho p o p u l a r i -
z a c i j e in s v e č a n e p r o s l a v e 
z g o d o v i n s k e g a d o g o d k a u j e -
d i n j e n j a n a r o d a SHS dan 1. de-
cembra za narodni praznik. Ta praznik se 
bo tekočega leta zaradi prometnih ne-
prilik praznoval izjemoma dne 14. in 
15. decembra. Za slovesno obhajanje tega 
spominskega praznika se za vse šole v 
območju Narodne vlade SHS v Ljubljani 
ukazuje naslednje: Dne 14. d e c e m b r a , 
k i b o d i p o u k a p r o s t d a n , se 
udeleži mladina po vseh šolah s celokup-
nim učiteljstvom posebne skupne zahval-
ne službe božje. Pri službi božji se pre-
bere mladini adresa Narodnega Vječa in 
odgovor Njegove kral jeve visokosti re-
genta Aleksandra. P o službi božji se 
zbere mladina s svojimi učitelji v šolskih 
prostorih, kjer se ji skupno ali po posa-
meznih razredih — pojmovanju primerno 
— raztolmači slavnost in vzneseno pojas-
ni z g o d o v i n s k i d o g o d e k u j e -
d i n j e n j a t r o i m e n e g a n a r o d a 

d r ž a v e SHS. P r i p o r o č a s e , d a 
s e ž e o b t e j s l a v n o s t n i p r i l i -
k i p o d a m l a d i n i k r a t e k ž i v -
l j e n j e p i s d i n a s t i j e K a r a d ž o r -
d ž e v i č e v t e r o p i š e n j i h o v e 
z a s l u g e z a u j e d i n j e n j e n a r o -
d a . O m e n i n a j s e t u d i d o s e d a -
n j e d e l o n a š i h p r v o b o r i t e -
l j e v z a t o u j e d i n j e n j e . — O po-
teku slavnosti pr ičakuje pover jeniš tvo za 
uk in bogočast je obširnejših poročil. — 
Pover jen ik za uk in bogočast je . 

= Jugoslovnaski in češki slušatelji 
živinozdravniške visoke šole na Dunaju 
— izključeni. Češko-slovaški tiskovni 
urad poroča z dne 7. t. m . : Visokošolski 
odsek nemških dijakov na dunajski živi-
nozdravniški visoki šoli je sporočil jugo-
slovanskim in češkim slušateljem, da mo-
rajo bezpogojno zapustiti ž ivinozdrav-
niško šolo, in sicer do 5. decembra opol-
dne. Dunajski »Abend« komentira korak 
nemškega visokošolskega odseka s slede-
čo pr ipombo: T a sklep razodeva malo 
umevanja za veliko in težko dobo, ki v 
njej živimo, še bolj nerazumljivo je, da se 
vods tvo šole ni temu sklepu uprlo. — Ka-
kor poroča imenovani list, so dijake s silo 
odstranili. 

= Kako so nas sleparili! Nemški ad-
miralski š tab je ponovno javljal, da so iz-
gube naših podmornikov manjše kot pa 
nove gradbe teh čolnov. Govorili so ne-
pres tano o bajni množini podmornikov, ki 
jih imajo centralne države, in da lahko 
drže z njimi vse ententno brodovje v ša-
hu. Kdor je na pr. videl razne pomorske 
karte, se je moral čuditi sliki, ki so na njej 
poplavljali ti čolniči vsa angleška in f ran-
coska mor ja kar najbolj tesno. To je bilo 
nesramno sleparstvo, ki je prišlo sedaj na 
dan. Nove gradbe so komaj krile izgube, 
in ako bi bila zašla Nemčija z entento v 
pomorsko bitko, bi doživela strahovit po-
raz. — Kakor vidimo tudi iz tega primera, 
je vse poveličevanje in zmagovanje cen-
tralnih držav slonelo na samem slepar-
stvu. Od k rvavega začetka do najžalost-
nejšega konca so samo sleparili, ubijali 
ijudi in uničevali imetje. S lepars tva so od-
krita, sleparji in krvniki pa čakajo — sod-
be in povrači la! 

= Slovenski dijaki na zagrebškem 
vseučilišču. Pover jen iš tvo za uk in bogo-
čast je je predložilo Narodni vladi načr t 
za pomožno akcijo, kako na j se omogoči 
slovenskim dijakom študiranje na zagreb-
ških visokih šolah. Načrt je v glavnih po-
tezah s ledeč: Ustanovi se kolegij, v kate-
rega se sprejme kakih 300 dijakov na hra-
no in s tanovanje. Hrvatska vlada je oblju-
bila, da prepusti v ta namen artiljerijsko 
vojaščnico. P o informacijah pri vseuči-
liški kvesturi kot upraviteljici dijaške 
menze v Zagrebu bi veljala dnevna pre-
hrana za oseb približno 5 kron. Dijaki bi 
plačevali s t roške deloma sami. deloma bi 
bili oproščeni polovično, deloma bi bili 
sprejeti brezplačno. Organizacija kolegija 
se poveri posebnemu dobrodelnemu odbo-

* ru, ki bi zbiral pr ispevke po Jugoslaviji, 
zlasti po Sloveniji. Kolegij bi podpirala 
Narodna vlada z znatno vsoto, ki bi po-
krila stroške, v kolikor bi ne bili kriti s 
prispevki dijakov in dobrotnikov. Pover -
jenik za uk in bogočast je je dobil naro-
čilo, na j izdela v smislu tega načr ta vse 
podrobnosti, da se ideja oživotvori že v 
januarju 1919. — Narodna vlada bo pod-
pirala tudi dijaštvo, ki mora študirati na 
drugih visokih šolah. 

= Cehi so odpravili plemstvo in 
druge nazive. Na seji narodne skupščine v 
Pragi so sprejeli zakon o odpravi plem-
stva, nazivov in redov. Zakon določa, da 
se odpravijo redi, p lemstvo in vsa iz teh 
izvirajoča prava. Vsi nazivi, v kolikor so 
se podeljevali v odlikovanje, niso več ve-
ljavni. Veljavni pa ostanejo nazivi doktor 

. in inženir — ter vsa v velikih šolah pode-
ljena odlikovanja, na pr imer častni dok-
tor. Bivši plemiči ne smejo dodajati svo-
jemu imenu čas tnega priimka ali plemstvo 
označujočega dodatka. Meščani republike 
ne smejo pravnovel javno sprejemati no-
benega odlikovanja v inozemstvu. Zakon 
so sprejeli brez debate v vseh branjih. 

= Pozdrav Narodne vlade regentu 
Aleksandru. Narodna vlada SHS. v Ljub-
ljani je poslala dne 4. decembra t. 1. re-
gentu Aleksandru sledeči brzojavni po-
z d r a v : »Njegova kral jeva Visokost, re-
gent Aleksander, Belgrad. Narodna vlada 
SHS v Ljubljani pozdravlja z iskrenim 
navdušenjem državno ujedinjenje vseh 
Srbov, Hrvatov in Slovencev pod regent-
s tvom Vaše kral jeve Visokosti. Načela 
svobode, bra ts tva in prave demokracije, 
izražena in naglašena v proklamaciji Vaše 
Visokosti, so nam dragoceno poroštvo 
srečnega razvoja in lepe bodočnosti tro-
edinega naroda. Še posebno vdano za-
hvalo se usojamo pa sporočiti za blago-
hotno in tolažilno obljubo najodličnejše 1 

brani tve vsega etnografskega ozemlja 
SHS, zlasti tudi na naši severni in zapad-
ni meji, kjer naši bra t je prenašajo sedaj 

po vsem štiriletnem vojnem trpljenju gor-
je neznosnega nasilstva okupacije. Živeli 
jugoslovanski Trst , jugoslovanska Gori-
ška in Is t ra! Bog blagoslovi ujedinjeno 
Jugoslavijo! Bog čuva j kralja Pe t r a in re-
genta Aleksandra! — Narodna vlada 
SHS v Ljubljani. — Pogačnik, predsed-
nik.« 

= Podpore vseučiliščnikom na ino-
zemskih vseučiliščih. Medicinci v petem 
ali drugih poznejših semestrih, agronomi, 
tehniki, veterinarci in eksportni akade-
miki, ki ne morejo študirati v Zagrebu ali 
Belgradu, t emveč so primorani, da v P r a -
gi ali na drugih inozemskih vseučiliščih 
prično ali nadaljujejo študije ter so brez 
sredstev, na j se zglase s pravilno oprem-
ljenimi vlogami pri pover jeniš tvu za uk in 
bogočast je v Ljubljani zaradi podelitev 
podpor. Pover jen iš tvo za uk in bogočast je 
mora dobiti pregled o dijaštvu, ki mu nuj-
no t reba podpor iz Sredstev NV v Ljub-
ljani. Opozar jamo pa, da NV more pode-
ljevati podpore le zares brezsredstvenirn 
dijakom, ki se vrhutega izkažejo z uspeš-
nimi izpričevali in dokumenti . Pover jen i -
š tvo za uk in bogočast je se bo pri podelje-
vanju podpor omejilo na take prosilce, ki 
se brezdvomno posvečajo študijam na 
inozemskih fakultetah. 

= Vpisovanje v zimski semester. Po-
verjeniš tvo za uk in bogočast je v Ljublja-
ni pripravlja vse, kar je mogoče, da spo-
razumno s pover jeniš tvom za uk in bogo-
čast je v Zagrebu oskrbi še ta mesec slo-
venskemu dijaštvu s tanovanje in hrano v 
Zagrebu. Vpisovanje v zimski semester 
se vrši še do Novega leta. Dijaki vseh 
strok ne izgube zimskega tečaja, če se „do 
Novega leta s pravilno opremljenimi vlo-
gami prijavijo dotičnemu dekanatu. V 
poštev pridejo vsi pravniki, vsi bilozofje 
in medicinci prvih štirih semestrov. P r e -
davanja se prično 9. januar ja nastopnega 
leta. 

= Vseučilišče v Zagrebu. P r eda -
vanja na vseučilišču v Zagrebu se prično 
dne 8. januarja 1919: P rvo tno je bil zače-
tek p redavan j napačno napovedan za 
dan 8. decembra t. 1. 

= Jugoslovanski Sokol. Iz Osjeka 
poročajo : Zastopniki h rva t skega in s rb-
skega Sokola so imeli posvetovanje , ki so 
na njem sklenili, da se združijo v eno 
enotno društvo »Jugoslovanski Sokol«. 
Izdan je bil poziv na vsa druš tva v hr-
vatskih mestih, kjer obstoji hrvatski in 
srbski Sokol, naj se združijo vsi v eno ju-
goslovansko sokolsko društvo. 

= 900.000 ameriških Jugoslovanov 
az pravice Jugoslavije. Ameriški listi po-
ročajo iz San Franč i ška : Tukajšnj i Jugo-
slovani so sklenili pridružiti se akciji 
900.000 Jugoslovanov v Zedinjenih drža-
vah in naprositi predsednika Wilsona, 
na j se na mirovni konferenci zavzame za 
pravice Jugoslovanov. Naprositi ga ho-
čejo tudi, da se zastavi za njihovo svo-
bodo in za njihove pravice do morja . 

= Italijani prepovedujejo hrvaščino. 
Iz Velikega Lošinja poroča jo : Italijani so 
prepovedali v tukajšnji župni cerkvi hr-
va tko bogoslužje, h rva t ske pridige in 
h rva tske molitve ter zahtevali , da se mo-
rajo vršiti vsi cerkveni obredi v italijan-
skem jeziku. Prepovedal i so nadalje slo-
vanske znake in izobešanje hrvatskih za-
stav. Internirali so skora j vse vplivnejše 
prebivalce, češ, da so hoteli svečano po-
zdravit i f rancosko torpedovko, ki so jo 
pričakovali v Lošinju. Internirance. so 
odvedli v Pulj. Italijanske oblasti so za-
prle tudi Čitalnico ter Ciri l-Metodovo 
šolo in otroški v r tec v Velikem Losinju. 

= Zaprte hrvatske šole. Listi poro 
čajo iz Pulja, da je t rdnjavski poveljnik 
podadmiral Cagni zapovedal zapreti vse 
za vojne ustanovljene šole. Na ta način 
je sedaj zaprtih dvanajs t hrvatskih šol, 
ki so jih bili Hrva t je s t rudom priborili 
od bivše avs t ro-ogrske vlade. 

= Narodni praznik. Ljubljanski krie-
zoškofijski ordinarijat je odredil, da bodi 
dan 1. december v spomin in proslavo 
ujedinjenja države SHS cerkveni praznik, 
ki na j se ga slovesno praznuje. Letos na j 
se ta spominski dan praznuje v nedeljo, 
dne 15. decembra, s slovesno mašo. Med 
bogoslužjem na j preči tata proglas Narod-
nega Vječa in odgovor regenta Aleksan-
dra ter na j se vernikom pojasni pomen 
tega zgodovinskega dneva. Maši n'aj pri-
sostvujejo oblasti, korporacije, šolska 
mladina itd. 

— Izprememba v Nemčiji. Iz Ham-
burga poročaoj, da so v šolah odpravili 
pouk v krščanskem nauku in vse verske 
vaje. 

Polemika. 
Kulturna izobrazba narodov nekdanje 

Avstrije. 
Štev . 281. »Napreja« z dne 7. t. m. 

objavlja pod gorenjim naslovom na-
stopno poročilo: 



Štev. 28. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 13. decembra 1918. Stran 7. 

V »Neuösterr. Revue« piše naduči-
telj A. Schwarz o »Vprašanju šolske iz-
obrazbe v Avstriji«: »Pri novi ureditvi 
razmer se ne sme pozabiti posebno na 
ljudsko šolstvo; saj sloni vendar uspeh 
in blagobit vsake države v pretežni ve-
čini od višje ljudskošolske naobrazbe. 
Kultura kake države se ne kaže v tem, 
du dosežejo pičli visoki in bogati sloji 
najvišjo — v sedanjih časih — mogočo 
izobrazbo, ampak v tem,. kako globoko 
in široko je prodrla enaka mera izobraz-
be v vse sloje naroda. Da moramo 1o 
v ostankih podunavske monarhije še pre-
cej popraviti, dokazujejo sledeče stati-
stične številke: Od 1000 ruskih vojakov 
jih ne zna 617 niti brati niti pisati (so 
analfabeti), od ЛООО srbskih 434, od 1000 

- avstroogrskih 220, od 1000 belgijskih 92, 
od 1000 .franco&klh 30, od 1000 - Italijan-
skih 306, od 1000 švicarskih 3; nasprot-
no pa odpade v Nemčiji šele na vsakih 
2000 vojakov en analfabet. V tem spo-
znamo pravzaprav neverjetno resnico, 
da vlada v Avstroogrski še velika mize-
rija glede Šolstva. Kaj izvršujejo Ogri v 
tem ozlru, mi ni znano, da pa je Avstrija 
jako udeležena pri 22 vojaških analfabe-
tih od Sto vojakov, potrjujejo sledeče 
številke: Od 100 oseb v starosti nad 10 
let je analfabetov v sudetskih deželah 
2:6, v alpskih 3:87, v kraških 33:16, v 
karpatsklh 41 :S. Če delimo prebivalstvo 
jezikovno,. so Čehi z 2:18 analfabeti na 
prvem mestu, njim slede šele Neinci s 
3:12, ker spadajo okrožja nemškega je-
zika: okraji Mure s 15, voitsberški s 14, 
judenburški z 19 na Štajerskem; volfs-
berški s skoro 20 in šentviški (St. Veit) s 
skoro 17 analfabeti na Koroškem in ti so 
večinoma v gorah ter vplivajo zato tako 
na odstotke (pisal je to Nemec!). Nem-
cem slede Italijani z 10 analfabeti, kar 
tiči zopet v slabih šolskih razmerah juž-
ne Tirolske in skrajno nezadostni ljudski 
izobrazbi v Furlaniji, v Istriji in v Dal-
maciji. Nato pridejo Slovenci z 14:6 in 
Poljaki s 27:6 analfabeti; Romuni v 
Bukovini z 60, Rusini v Oaliciji in Buko-
vini z 61 analfabeti so še vedno na bolj-
šem kot pa Hrvatje v Dalmaciji in v 
Istri, ki imajo popolnoma zanemarjeno 
šolstvo in njih razmerje presega 63 anal-
fabetov od 100; zaradi strašnih razmer v 
avstrijskem šolstvu so padli skoro pod 
nivo ljudske izobrazbe. Se razmerje med 
ruskim vojaštvom je boljše kot hrvatsko 
(61:7 %). Tu vidimo torej, da se dviga 
vsa šolska izobrazba na severu, in opa-
zimo, da pada na vzhodu in na jugu. Naj-
višjo stopnjo doseza na Češkem. 

Temu poročilu dostavlja uredništvo: 
Ta in še mnogo drugih statistik nam do-
volj jasno kaže, da smo — dasi jako ovi-
rani od vlade — precej zanemarili šol-
stvo. Popravimo torej vse, kar se še da 
popraviti, in sledimo drugim severnim 
narodom, da jih dosežemo! 14:6 ni prav 
nič razveseljiva številka za Slovence — 
baje najkulturnejši narod med Jugoslo-
vani. Dela bo tu še veliko, veliko. Pri 
vsem tem delu pa ne smerno pozabiti na 
Hrvate, posebno v Liki, Istri in Dalma-
ciji, ker je za vso Jugoslavijo sramota, 
da ima v sebi najbolj zaostali narod v 
Avstriji in da se ne zmenijo prav nič 
zanj. Hrvate so zatirali Madžari, sedaj 
naj jih zatiramo še mi!? In sami naj se 
zatirajo!? Skoro nismo vredni biti »naj-
kulturnejši med Jugoslovani«! Povsod že 
začenjajo z delom za ljudsko šolstvo, pri 
nas pa odstavljajo le profesorje in učite-
lje, drugega pa nič! Dela bo dosti! 
Manjka le poguma . . . 

Res je, kar pravi »Naprej«, da bo tu 
še veliko, veliko dela in da pri tern delu 
ne smemo pozabiti Hrvatov. Po naših 
mislih bi storile šolske oblasti prav, če 
bi uredbo tega dela prepustilo učitelj-
skim organizacijam, oziroma bi jih po-
zvale, da se vsaj načrtoma lotijo tega 
dela. Pri nas pa le odstavljajo profesorje 
in učitelje, pravi »Naprej«. Deloma je to 
res, a res je tudi, da ostanki iz prejšnje 
dobe zatiralcev naše narodne kulture, ki 
ji ustvarja podlago narodno (ljudsko) 
šolstvo, še vedno nečejo v kraj, ampak 
trdovratno stoje na tistih mestih, kakor 
da hočejo pokazati s tem, da jim ni nič 
do novega, mladega in čilega življenja 
na polju našega zaostalega in zatiranega 
šolstva, temveč da jim je več do sebe, 
nego pa do stvari same. Ta greh ni greh 
učiteljstva, ampak ono čuti njegovo pezo 
na svojih močeh, ki se spričo takih raz-
mer ne morejo razviti v svobodnem raz-
mahu, kakor bi bilo to nujno potrebno. 
Ti ostanki Iz prejšnjih dob — naš list je 
že dovolj pisal o njih! — morč našega 
duha, da se ne more povzpeti do tistega 
razpoloženja zadovoljnosti, ki ga je treba 
tudi vsakemu kulturnemu delavcu, ako 
se hoče z veseljem in navdušenjem po-
svetiti svojemu delu. Hudo je robovanje 
pod tako duševno depresijo! Naša jav-
nost bi se morala veliko bolj brigati tudi 
za to važno poglavje. Iz javnosti bi mo-

ral priti pritisk, ki bi se mu v dobi de-
mokracije in samoodločbe morala vdati 
vsaka oblast, ako ji polagamo na dlan, 
da m o r a žrtvovati osebe, ako hoče ko-
ristiti stvari! Tukaj ne more biti poga-
janj in kompromisov! 

V »Napreju« z dne 9. t. m., št. 282., 
prijavlja tov. E. Gangl na gorenji dosta-
vek »Naprejevega« uredništva pojas-
nilo, rekoč: V sobotnem »Napreju« be-
rem referat o kulturni izobrazbi narodov 
nekdanje Avstrije. Koncem tega refe-
rata stoji zapisano: »Povsod že zače-
njajo z delom za ljudsko šolstvo, pri nas 
pa odstavljajo le profesorje in učitelje, 
drugega pa nič! Dela bo dosti! Manjka 
menda le poguma . . .« Temu nasproti 
pripominjam, da je Zaveza jugoslovan-
skega učiteljstva izvolila poseben odsek 
za preosnovo našega šolstva. Ta odsek 
deluje že skoro leto dni in je v glavnem 
s svojim delom že gotov. V temeljnih 
obrisih in smernicah je obsežni načrt no-
vega zakona že izdelan; treba mu je le 
še podrobne izvedbe. — Da se to delo 
pospeši in za vso Jugoslavijo enotno in 
obvezno izvrši, smo Narodni vladi SHS 
v Ljubljani nasvetovali v posebni spo-
menici z dne 2. novembra t. 1. v 6. točki 
to-le: »Z ustanovitvijo lastne države je 
postalo vprašanje našega šolstva, ki je iz 
vzgojevalnih ozirov sploh že dlje časa 
pereče, iz ozirov na narodne potrebe 
tako važno, da vidi naše učiteljstvo v 
vprašanju preustrojitve vsega našega 
šolstvo v enotno narodno šolstvo eno 
najvažnejših točk naloge pri naši narod-
ni ureditvi. Da pa bo mogoče to vpraša-
nje od strokovnjakov skupno obdelati, 
prosi učiteljstvo, da skličejo narodne 
vlade SHS v ta namen konferenco odpo-
slancev vseh SHS osrednjih ljudskošol-
skih, meščanskošolskih, srednješolskih in 
visokošolskih organizacij, ki naj na 
skupnem posvetovanju določijo temeljna 
načela za izdelavo okvirnega zakonske-
ga načrta našega šolstva in obče narod-
ne vzgoje ter izvoli izmed sebe enketo, 
ki na podlagi temeljnih načel izdela ta 
okvirni zakonski načrt.« — Učitelji so 
torej že storili svoje; ako pa je naša ali 
katera druga vlada v Jugoslaviji glede 
tega že kaj ukrenila, mi ni znano. 

Društvo učiteljev slov. obrtnonadaljeval-
nlh šol. 

V 27. številki »Učit. Tovariša« pov-
prašuje nekdo, kaj je z imenovanim dru-
štvom. V pojasnilo sledeče! Društvo je 
bilo ustanovljeno dne 31. decembra 1914. 
leta in je bil takratni odbor sestavljen 
tako-le: Drag. Humek, načelnik; Maks 
Hočevar, tajnik; Fran Rant, blagajnik; 
Julij Slapšak, Matej Mikuž, Fran Pri-
stovšek, Anton Likozar, Fran Skulj, od-
borniki; Alojzij Novak, Vendelin Sadar, 
pregled, računov. Društvo je obsegalo 
34 šol s 116 učitelji. V letu 1914. je imelo 
dne 1. febr. odborovo sejo na Zidanem 
mostu, kjer je bilo podanih več važnih 
resolucij in nasvetov, n. pr. o enakomer-
ni ureditvi plač, o rednih konferenca)] 
obrtnonadaljevalnih učiteljev, o odpravi 
večernega pouka, o zbiranju gradiva za 
učne knjige itd. Imeli smo najboljšo vo-
ljo pričeti z rednim in vztrajnim delom. 
Čutili smo pa takoj, da nismo našli mi-
losti pri ljudeh, ki so hoteli tiste čase 
prav vsako začeto delo razdeliti v kato-
liško in nekatoliško. Vsakdo ve, da se ni 
takrat dalo dopovedati, da strokovno dru-
štvo ne more imeti politiške barve, in da 
je lahko vsak član te ali one vere ali ka-
kršnegakoli politiškega prepričanja. Je to 
naš greh, ki se ga še do danes nismo iz-
nebili. Društvo bi se tega sicer ne bilo 
strašilo, a dogodik leta 1914., ki so poko-
pali toliko namer, so bili tudi vzrok, da 
je zapadlo društvo v brezdelje. S tem pa 
ni rečeno, da bi se z delom sedaj ne sme-
lo zopet pričeti. Nepotrebno bi bilo usta-
navljati novo društvo in zato pozdrav-
ljamo nasvet, naj bi se sestali društveniki 
o božičnih počitnicah v Ljubljani. Ker pa 
ne verno, kdaj in kje, ne moremo v tem 
ozirit določati, preden ne izvemo iz » To-
variša«, kdaj bo sploh učiteljski sestanek 
v Ljubljani. Treba bi bilo torej pravočas-
no sporočiti kraj in čas v dnevnikih. 

D. 11. 

Iz Jugoslavije. 
— Pozev vsem brezposelnim! Na-

rodna vlada SHS v. Ljubljani je sklenila, 
da je urediti na vseh okrajnih glavar-
stvih ;n mestnih magistratih avtonomnih 
mest na vzemlju Narodne vlade SHS v 
Ljubljani evidenco brezposelnih delav-
cev, delavk, nastavljencev in nastav-
ljenk. — V to svrho se ustanove posebni 
evidenčni uradi za brezposelne na okraj-
nih glavarstvih in mestnih magistratih. — 
Vsak brezposelni delavec, delavka, na 
stavljenec in nastavljenka se naj od 9. 
decembra t. 1. dalje do preklica oglasi 
osebno ali pismeno pri svojem okrajnem 

glavarstvu ali magistratu v evidenčni pi-
sarni za brezposelne in odda tam nasled-
nje podatke: svoje ime. bivališče, domo-
vinsko občino, rojstno leto, poklic, od 
kdaj brez posla, kje, v katerem obratu 
nazadnje zaposlen in s kako plačo, kdaj 
odpuščen od vojakov, izobrazba v stro-
ki. dovršene šole, znanje jezikov, druge 
sposobnosti, za kakšno službo priprav-
ljen. — Morebitne pritožbe je javiti po-
verjeništvu za socialno skrb v Ljubljani, 
oddelek za brezposelne. 

— Agneza Zupanova t . Dne 9. t. m. 
je umrla po daljšem bolehanju tovarišica 
Agneza Z u p a n o v a , učiteljica na šent-
jakobski dekliški osrnerazrednici v Ljub-
ljani, sestra papeževega komornika g. 
Toma Zupana, stara 66 let. — O vrli, 
značajni koleginji in vedno zavedni Ju-
gosloVanki priobčimo v prihodnji številki 
nekrolog. — Bodi ji ohranjen blag spo 
min! 

— Socialistična ilruiba. Socialistič-
na omladlna, ki si je pred letom ustano-
vila književno podjetje »Slovensko Soci-
alno Matico«, ki izdaja socialistično re-
vijo »Demokracija«, je izpopolnila svojo 
organizacijo z ustanovitvijo društva »So-
cialistična družba« v Ljubljani. Delokrog 
društva se razteza čez vse slov. ozem-
lje. Društvo hoče biti zbirališče sloven-
skih socialistov - Intelektualcev in hoče 
proučevati ln propagirati jugoslovanski 
socializem. Na ustanovnem občnem zbo-
ru je bil izvoljen naslednji odbor.: Dr. 
Dragotin Lončar, predsednik; dr. Milan 
Korun, podpredsednik; dr. Milan Lemež, 
tajnik; Milan Jaklič, blagajnik; inž. Aloj-
zij Štebi, gospodar; Aibin Prepeluh in 
Ivan Kocmur, namestnika. Mesečna čla 
narina 10 K za ljubljanske člane, 2 K za 
izvenljubljanske. Dopise je pošiljati na 
Sodno ulico l./III. Dokler ne pride v Ljub-
ljano dr. Lončar, vodi predsedniške po-
sle dr. Korun. 

— Za učit. podporni skiad se je pa-
bralo pri zadnjem zborovanju Konjiškega 
učit. društva 145 K, in sicer so darovali: 
Ferdo in Silva Bobič 20 K, Janko in Pav-
la Kržič 20 K, Anton Brumen 10 K, Karel 
in Amalija Mravljak 20 K, Minka Bezla-
jeva 10 K, Franc Oolež 10 K, Adalbert 
Hren 10 K, Serajnikova Liza 10 K, Sabina 
Serajnikova 5 K, Antonija Režabekova 
10 K, Ivan Wolmer 10 K, Marija Pleško-
va 10 K. Marija Pleškova, blagajničarka. 

— Umrla je v Ljubljani gospa Josipina 
M e d i č e v a , mati našega tovariša Hin-
ka Mediča, učitelja v Trstu. — Blagi po-
kojnici ljub spomin, tovarišu Mediču naše 
sožalje! 

— S poukom srbo-hrvatskega jezika 
je pričel tovariš Dragotin K v e d e r, uči-
telj v Št. Jurju ob Južni železnici, in sicer 
v učni sobi 4. razreda. — Kdor se v Št. 
Jurju in okolici zanima za ta pouk, naj se 
zglasi pri imenovanem tovarišu! 

— Manifestacije v Zagrebu, iz Zagre-
ba brzojavljajo z dne 3. t. m.: Danes do-
poldne so se vršile po mestu velike mani-
festacije dijaške mladine ob priliki uje-
dinjenja. Zbralo se je nad 15.000 glav deč-
kov in deklic. Okrašeni so bili z narodni-
mi barvami, ameriškimi zastavami in 
francoskimi trobojnicami. Vzklikali so 
kralju Petru, prestolonasledniku in zdru-
ženi Jugoslaviji. Meščanstvo je mladino 
živahno pozdravljalo. Zagreb je ves v za-
stavah. Iz drugih hrvatskih mest tudi DII-
hajajo poročila o manifestacijah in prosla-
vi narodnega ujedinjenja. 

— Iz Št. Vida nad Vipavo nam po-
ročajo: Italijani so zasedli tudi našo vas. 
Šolski pouk je popolnoma prenehal. Uči-
teljstvo namreč ne sme poučevati v slo-
venskem jeziku, ampak smelo bi le v ita-
lijanščini. V čisto slovensko ljudsko šolo 
naj bi kar čez noč uvedli sainoitalijanski 
učni jezik! To je naravnost blazno! 

— Mestni dekliški licej v Ljubljani je 
zopet pričel z rednim poukom v pone-
deljek, dne 9. t. m. Pouk se pa vrši le 
od IV. razreda naprej. Drugi razredi 
začno s poukom šele po Novem letu. 

— Preizkušnjo o učni usposobljenosti 
za obče ljudske in meščanske šole v no-
vembrovem terminu so napravili v Ljub-
ljani: a) Za meščanske šole iz I. skupine 
z nemškim učnim jezikom Avgust Šilih, 
učitelj v Št. Pavlu pri Preboldu na Štajer-
skem. Dopolnilni izpit iz nemščine Adela 
Zajčeva, učiteljica v Ljubljani. — b) Za 
obče ljudske šole: 1. S slovenskim in nem-
škim učnim jezikom: učiteljice Ahačičcva 
Albina v Trebnjem, Andrejčičeva Ema v 
Stopičah; Brežnikova Ana v Črnomlju, 
Bučarjeva Valentina v Kostanjevici. Ce-
larjeva Marija v Št. Jurju, Gradišarjeva 
Josipina v Srednji vasi, Hauptmanova 
Marija v Zagorju ob Savi, Hladnikova 
Gabrijela v Mirni peči, Jebačinova Ama-
lija v Radečah pri Zidanem mostu, Jeg-
ljičeva Josipina v Kranjski gori, Jenkova 
Marija v Laporju, Jurmanova Marija v 

j Ljubljani, Klemenčičeva Ivana v Mostah 
pri Ljubljani, Klovarjeva Štefanija v 

Šmarju pod Ljubljano, Kodermanova Ana 
v Rudolfovem, Koroščeva Ljudmila v 
Besnici, Kosova Antonija v Repnjah, Ko-
vačičeva Marija v Celju, Kunstlova Ana v 
Ljubljani, Levstikova Marcela v Košani, 
Lindtnerjeva Alfonza v Gori, Lobetova 
Marija v Gradaeu, Maričeva Julija v Bo-
jancih, Masletova Ivana v Ljubljani, Me-
gličeva Sabina v Sevnici, Mlakarjeva Ma-
rija v Selcih, Močnikova Pavla v Skofji 
Loki, Možinova Albina v Semiču, Perkova 
Marija v Dobovcu, Petelinova Ana v Tr-
stu, Plevnikova Katarina v Sinjem vrhu, 
Povalejeva Ljudmila v Novi cerkvi na 
Štajerskem, Rakovčeva Cirila v Hoteder-
šiei, Ramovševa Antonija v Zagorju na 
Krasu, Sadarjeva Gabrijela v Ljubljani, 
Severjeva Alojzija v Hinjah, Splichalova 
Judita v Podbrezju, Stuxmova Ana v 
Idriji, Sušnikova Marija na Mirni, Spano-
va Marija na Dobrovi, Tavčarjeva Ana 
v Šmartnem pri Kranju, Tschadova Elza 
v Ljubljani, Vidrova Ljudmila v St. Vidu 
nad Ljubljano, .Zorkova Angela v Ljub-
ljani, Zorževa Angela v Ljubljani. 2. S slo-
venskim. učnim Jezikom: Porentova Anto-
nija v Vrhpolju. 3. Z nemškim učnim jezi-

. kom: Friessova Elvira v Beli peči in Krei-
nerjeva Marija v Kočevju. — Posebno 
preizkušnjo za ljudske šole s slovenskim 
učnim jezikom je napravil učitelj Meso-
jedec Bogomir iz Device Marije v Polju, 
za francoski jezik Ovsečeva Kristina, uči-
teljica v Ljubljani, s slovenskim in nem-
škim, Götzeva Josipina, abiturientinja v 
Ljubljani, pa z nemškim učnim jezikom. 
— Štiri kandidatinje, ki s o se bile prija-
vile k preizkušnji, niso prišle. 

— Kmetijska šola na Ur mu pri No-
vem mestu priredi tudi prihodnje leto 
sadjarski in vinlčarski tečaj za mladeniče, 
ki se hočejo praktično izvežbati v sadjar-
stvu ali pa vinarstvu. — Sadjarski tečaj 
bo trajal od 15. februarja do 15. maja 
1919. Sprejme se 12 vajencev v starosti 
od 15 let dalje. Sadjarski vajenci dobijo 
brezplačno hrano in stanovanje, v denarju 
pa 10 K na mesec. — Viničarski tečaj bo 
trajal od 15. februarja do 31. oktobra 
1919. Sprejme se 8 vajencev v starosti od 
15 let naprej. Viničarski učenci dobijo 
istotako brezplačno hrano in stanovanje 
na zavodu, v denarju pa 10 K na mesec. 
— Prošnje za sadjarski in viničarski te-
čaj je vlagati pri ravnateljstvu Kmetijske 
šole na Grmu pri Novem mestu najkasneje 
do 1. januarja 1919. Prošnjam je priložiti 
izpustnice ljudske šole in krstni list ali pa 
domovnico. 

— Pri Sv. Lenartu v Slov. goricah je 
v nedeljo, 17. pret. mes., krajni Narodni 
Svet prevzel občinske posle ter odstavil 
nemškutarsekga župana Sollaga. Župan-
ske posle vodi kot. vladni komisar naduči-
telj Kopič. Ob tej priliki so izobesili slo-
venske zastave na javnih poslopjih,, med 
temi tudi na šulferajnski šoli. 

— Šolstvo na bivšem Štajerskem. V 
posebnem Izdanju »Učit. Tovariša« ž dne 
4. novembra 1918 je objavljena spome-
nica, ki so jo izročili zastopniki Zaveze 
jugoslovanskega učiteljstva in Slomško-
ve Zveze Narodni vladi SHS in katera 
je sestavljena na podlagi skupne seje o-
beh imenovanih organizacij. Slično spo-
menico naj bi sestavila Zveza slovanskeh 
učiteljev in učiteljic na bivšem Štajer-
skem in jo izročila vladi, da ta na pokli-
canim činiteljem pooblastilo v uspešno 
delovanje na polju narodnega šolstva na 
Štajerskem. — Treba nam je posebno ob 
mejah narodno zavednih nadzornikov in 
učiteljev. V nekaterih obmejnih šolah na 
Štajerskem se še sedaj v posameznih 
razredih poučuje v nemškem jeziku, šol-
ski voditelji poslujejo nemški in učitelj-
stvo, tudi slovensko, po stari navadi ob-
čuje med seboj pred šolsko mladino le v 
nemškem jeziku, tako da naša mladina 
sliši od strani učiteljev le nemško govo-
rico in dvomi, li pripada k Jugoslaviji ali 
k nemški republiki. Zakaj se pusti učite-
ljstvo, ki je dosedaj tako nasprotovalo 
našim narodnim težnjam in nam hotelo 
šole brezobzirno ponemčiti, še nadalje 
pri nas, ko je škoda za vsak dan, ki ga 
zamudimo pri narodni vzgoji naše mla-
dine? (Glede nadzornikov in nove razde-
litve nadzorovalnih okrajev je Zveza že 
storila svojo dolžnost. Op. uredn.) 

— Shod aktivnega in vpokojenega 
učiteljstva z ozemlja, ki so ga zasedli Ita-
lijani, se jc vršil dne 7. t. m. pri Novem 
svetu v Ljubljani. Udeležilo se je shoda 
okrog 80 učiteljev in učiteljic. — Sklica 
telj tov. E. Gangl pozdravi navzoče in 
poudarja, da je namen današnjega se-
stanka moralnega in materialnega zna-
čaja, ter poživlja tovariše, da se tostvar-
no oglase k besedi. Tovariš Fr. Erja-
vec poroča, da so učitelji-častniki, zbra-
ni na sestanku dne 30./XI. t. 1. sklenili re-
solucijo, v kateri zahtevajo enkratno iz-
plačilo 3 mesečne odpravnine, dovoljenje 
sredstev za nakup obleke, perila in dru-
gih potrebščin pri vojaškem skladišču po 
cenah določenih za vojaštvo. Omenja, da 
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je deputacija pri poverjeništvu za vojno 
obrano aosegia deioma vse, vendar se 
jim končna rešitev sele naznani. — l o v . 
Čopič poudarja, naj bi se pri nameščanju 
upoštevan v prvi vrsti učitelji invanüi, 
potem učitelji vojaki in slednjič Častniki, 
ker ti sieunji so imeli ugounosti pri voja-
kih. Dalje omenja, naj se zali te va tudi za 
vse druge uciteije vojake odpravnina, 
nakar pripomni tov. Lrjavec, naj se s to 
zantevo počaka, dokler se ne ur^di za-
deva za uciteije Častnike m bi se tostvar-
no ukrepaio pri sestanku v sreao. — l o -
varis pravi, naj se v prvi vrsti sedaj ob-
ravnava vprašanje glede prejemanja piač 
in zaostann draginjskin aokiad, p t e r i n 
še mnogi tovariši niso Dili üeiezni. — 1 oy. 
Jurjevcic pripomni, üa je on danes prejel 
piaco na tukajšnji Narodni, vladi, kjer se 
mu je reklo, da za ta mesec dobi plačo 
tu, v naprej pa ga bodo plačali Italijani. 
— l o v . r ur tam ornem, da je za sežansko 
učiteljstvo, ki se sedaj nanaja doma v 
okraju, dobil plačo nadzornik Kante na 
Naiodni vladi, le za nas se niso doslej 
poongali merodajm čimteiji. — Istrski to-
variš i-a v rencic vpraša, kje naj zahteva-
jo istrski učitelji svoje place, ker Istra 
spada k Zagrebu? — l o v . Gangl poda 
pojasnila, da vsak tovariš lahko dobi pla-
čo na Narodni viadi, ako se izkaže, da je 
uciteij. Ker je pa mnogo takih, ki ne po-
sedujejo potrebnih hsun za dokaz, sem 
prinesel pole za katastre učiteljstva, ki 
jin naj vsak izpolni, v to vprasalno polo 
tka tas ter j na j vsak označi zastanke na 
piaci in dragii.?ski dokiadi, z eno besedo, 
vse prejemke, ki so mu bili od bivše Av-
strije po dez. in drZ. zakonih zajamčeni. 
Na podlagi teh podatkov se sestavi sez-
namek, ki se mu priloZe katastri, izvoli 
naj se deputacija, ki predloži omenjeni 
seznamek s primerno resolucijo poverje-
nistvu zauk in bogočastje z zahtevo, naj 
se ta zadeva čimprej reši in na ta način 
opomore učiteljstvu iz bednega obupne-
ga stanja. — Nato se razdele pole med 
navzoče s pripombo, naj vsak upraviče-
nec s katastrom odda tudi glasovnico za 
volitve v višji deželni šolski svet. — Tov. 
Čopič predlaga nato resolucijo: »Vsemu 
aktivnemu in upokojenemu učiteljstvu, ki 
je prejemalo dohodke od oblastev v kra-
jih, ki so sedaj zasedeni po Italijanih, naj 
se izplačajo plače in vse doklade z dra-
ginjsko doklado vred za leto 1918 in da-
lje na »Narodni vladi« v Ljubljani.« — 
Tov. Sila predlaga v deputacijo tovariše 
Qangla, Furlanija in Strnada ter tovari-
šico Jugovo. — Resolucija je bila s pred-
logom tov. Sile vred soglasno sprejeta. 

— Tovariš Oangl omeni končno, da bo-
do s 1. januarjem 1919 plače aktivnega 
in vpok. učiteljstva za vso Jugoslavijo 
gQU>vo enotno regulirane za prehodno 
dobo. Zi hvali se za udeležbo in zaključi 
sestanek. — Pretekli torek je bila depu-
tacija na poverjeništvu za uk in bogo-
častje. Poročevalec g. dr. Skaberne je de-
putaciji pojasnil vsebino tozadevne vlad-
ne naredbe, ki jo priobčujemo na prvi 
strani današnjega lista. Vse prizadeto u-
čiteljstvo bo določenega dne pozvano na 
Narodno vlado, kjer mu bodo plače na-
kazane. 

— Umrla je v Jesenicah na Gorenj-
skem gospa Rozalija S c h i f f r e r j e v a , 
roj. Klinarjeva, nagloma na španski bo-
lezni, s tara komaj 30 let. Pokojnica je bila 
soproga tovariša Egidija Schiffrerja. Bila 
je plemenita, zavedna slovenska žena, 
polna ljubeče skrbi do svojega tihega do-
ma, do svojega soproga in do sina edinca 
Žlvka. Bodi ji ohranjen blag spomin! Pre-
ostalim naše iskreno sožalje! 

— Zavod za gluhoneme v Ljubljani. 
Narodna vlada je sklenila, da otvori zavod 
za gluhoneme v Ljubljani dne 1. januarja 
1919, in sicer za 50 gojencev. 

— Uradniške legitimacije za vožnjo 
po železnicah. Dosedanje uradniške legi-
timacije za znižano vožnjo po državni že-
leznici ostanejo v veljavi tudi za leto 1919. 
Veljavnost legitimacij podaljša, odnosno 
izda nove legitimacije vsako poverje-
ništvo za uradnike svojega oddelka. 

— Deželni muzej v Ljubljani ostane 
zaradi pomanjkanje kuriva zaprt do pre-
klica. 

— Na kmetijski šoli na Grmu pri No-
vem mestu je popolniti službo strokovne-
ga učitelja za vinarstvo in sadjarstvo s 
prejemki VII. plačilnega razreda, veljav-
nega za deželne uradnike, t. j. letno plačo 
2200 K. aktivitetho doklado v letnem zne-
sku 672 K ter s pravico do napredovanja 
po določilih deželnozborskega sklepa z 
dne 16. januarja 1909. — Prosilci za to 
službo morajo dokazati, da so dovršili ka-
ko srednjo vinarsko in sadjarsko šolo ter 
da so si pridobili izpričevalo učne uspo-
sobljenosti za vinarsko in sadjarsko stro-
ko. Dotične prošnje, ki jih je opremiti tudi 
z dokazili o starosti, o dosedanjem prak-
tičnem delovanju, o državljanstvu SHS 
ter o znanju slovenskega ali srbohrvat-

skega jezika, naj se predlože do 5. janu-
arja 1919 komisiji za začasno vodstvo in 
likvidacijo deželne uprave v Ljubljani. 

— Imenovan je začasno dr. Mirko 
B o ž i č , absolviran pravnik in modroslo-
vec, za konceptnega prak.tikanta pri 
višjem šolskem svetu. 

— Učiteljske plače za december 1918. 
Šolam na Kranjskem, ki še niso prejele od 
poste nakazil za decembrske plače, bo 
le-te izplačal na dokaz plačilni list pri-
stojni davčni urad, ki- mu bo izplačane 
vsote takoj povrniti, čim dojdejo nakaz-
nice. Davčni uradi imajo dotične zneske 
zaračuniti kontokorentno. Zamudam so 
krive prometne razmere na btajerskein. 
Vpokojenci, ki še niso prejeli svojih po-
kojnin za tekoči mesec, naj še nekaj dni 
potrpijo. j , 

— Sestanek društva slovenskih kme-
tijskih učiteljev v zvezi z občnim zborom 
se vrši v soboto, dne 14. decembra t. L, ob 
3. popoldne v sobani Slovenske kmetij-
ske družbe v Ljubljani z naslednjim vzpo-
redom: 1. Poročilo načelnika in blagajni-
ka. 2. Dopolnilna volitev v odbor. 3. lz-
prememba pravil. 4. Stanovske zadeve. 
5. Uprava kmetijstva. Poroča inž. R. Lah. 
0. Kmetijsko šolstvo. Poročevalec ravna-
telj Ivo isele. 7. Agrarne reforme. Poroče-
valec inž. Alb. Veoernjak. Sestanek se na-
daljuje v nedeljo, dne 15. decembra 191S, 
ob 1U. uri dopoldne. Z ozirom na važnost 
stanovsikh vprašanj se pričakuje točna 
udeležba. . ^jAaiJall 

— bnod kanonika Lavrenčiča. V Stra-
nje pri Kamniku je sklical v nedeljo, dne 
1. t. m., kanonik in bivši deželni poslanec 
Lavrenčič shod, ki se ga je udeležilo mno-
gobrojno občinstvo — zlasti ženstvo. Zbo-
rovalci so povedali gospodu kanoniku, da 
se ne marajo več pokoravati ljudem, ki 
imajo stike z dr. Susteršičem in ki so bili 
stebri avstrijske vlade. Nato so vsi zbo-
rovalci zapustili dvorano, in v njej sta 
ostala le gospoda kanonik in domači žup-
nik. — Značilno je, da nikjer več ne ma-
rajo ljudi Susteršičeve in avstrijske bar-
ve, sama na višjem šolskem svetu jih še 
trpe. Koliko časa š e? 

— Iz Tržišča na Dolenjskem nam 
pišejo: Dne 1. decembra je naša šolska 
mladina pod vodstvom vsega svojega 
učiteljstva priredila lepo slavje v prosla-
vo Jugoslavije. — Po krepki deklamaciji 
»Mi vstajamo!«, ki jo je deklamovala 
deklica v narodni noši, je govoril naš 
buditelj g. župnik Baje. V svojem dovr-
šenem govoru je slavil našo domovino 
Jugoslavijo, zlasti, pa nas seznanil z vr-
lim bratskim narodom — s Srbi. — Pod 
vodstvom naduč. A. Skulja so dečki 
igrali igrico: »Bratje, ki se niso poznali«. 
Gosp. kaplan A. Peček nam slika, kako 
smo se Slovenci, Hrvati in Srbi do sedaj 
tepli med sabo in kako nas privede k 
spoznanju »stric iz Amerike«. — Druga 
igrica »Cista vest« je bila kaj ljubka. Po-
sebno pestre so bile branjevke. Ne sme-
mo pozabiti vedno dremajoče Tone. — 
Slavje je zaključila po tov. nadučitelju 
sestavljena slika: »Stanovi se klanjajo v 
slogi Jugoslaviji«. Združeni vsi stanovi 
troimenskega naroda hočejo složno de-
lati v ljubljeni domovini. Vesele se Jugo-
slavije in v krepkem spevu ji prisežejo 
večno ljubezen in zvestobo: 

»Bratje in sestre, srca na kvišku, 
dom je naš rešen smrtnih vezi! 
Smrti pogine, kdor je ne ljubi — 
zemlje slovanske, naše lasti!« 

Na občo željo so prireditev ponovili 
v nedeljo, dne 8. decembra. Cisti dobi-
ček se pokloni kot narodni davek šolske 
mladine. — 

Srednješolske vesti. 
DRUŠTVO SLOVENSKIH PROFESOR-

JEV V LJUBLJANI 
je imelo v mesecu novembru t. I. tri važ-
ne, jako dobro obiskane sestanke. Na pr-
vih dveh, dne 6. in 11. novembra, so se 
sestavili predlogi na našo Narodno vlado 
o najnujnejših in takojšnjih izpremembah 
v srednjem šolstvu na slovenskem ozem-
lju. Poročevalec je bil dr. Ilešič. Sklepalo 
se je 1. o centralnem vodstvu, 2. o učnih 
zavodih, 3. o učnem načrtu. Debata je bila 
poučna in živahna. Glede nemških gimna-
zij v Ptuju, Ljubljani in Kočevju smo sli-
šali statistične podatke, kako se je umet-
no vzdrževalo neinštvo teh zavodov. 
Sklenilo se je, da se nemška gimnazija v 
Ptuju opusti in nadomesti s primernim 
slovenskim zavodom. Toplo so zagovar-
jali, da se Ptuju da slovenska srednja šola, 
zlasti gg. dr. Požar, Malnar, Vajda, Vese-
l j ak . Glede deželnega ženskega učitelji-
šča v Mariboru je bil predlog soglasno 
sprejet, da se opusti. Gojenke lahko pre-
stopijo na slovenski zavod šolskih sester 
istotam. (Nemci ga preneso v Line, kakor 
smo čitali. Op. ur.) Gimnazija v Kočevju 
se s prihodnjim letom opusti. Na realki v 

Ljubljani in gimnaziji v Celju ter Mari-
boru naj bodo temeljni razredi slovenski; 
po potrebi, ce je dovolj pristnih Nemcev iz 
države SHS, se jim pnklopijo nemške 
vzporednice. Realka v Mariboru naj dobi 
slovensko vodstvo in sprejemni izpit za 
1. razred naj se vnovič razpise! O gimna-
zijah, realki in učiteljišču v Celovcu in 
bel jaku je posebno poročilo izdelal dr. 
Kotnik. Kazen prej imenovanih so se de-
bate udeleževali še tovariši: Maselj, Je-
ran, dr. Doiar, dr. Kusar, dr. Samsa, Vad-
ujai, ravn. ra jd iga . — Poročilo m resolu-
cije Ц.—1Ä.) je predsednik društva dne 
1ü. novembra osebno izročil po en izvod 
poverjeništvu za uk in bogočastje in Na-
rodnemu svetu. — leniej j i to ueio o pre-
hodni preosnovi srednjega soistva na slo-
venskem š ta je rskem je poslala stajerska 
podružnica; dalje za prehodno preosnovo 
svojin zavodov: realka v Idriji, gimnaziji 
v Kranju in Novem mestu. — Nasvete o 
trajni preureditvi našega srednjega soi-
stva so poslali: ravn. Yvester, dr. Pavel 
b režmk (Dunaj), dr. Strmsek (Maribor;, 
dr. Pregelj (.Kranj), dr. ban da (.DunajL 
Kazgovor o njih smo zaradi pozne uie, 
zal, morah odložiti. — Na seji dne 14. no-
vembra je otioor sklenil sledeči resoluciji: 

1. Organizaciji slovenskega srednje-
šolskega učiteljstva pristuje brezdvomno 
odločujoč vpnv na uredbo našega šoistva. 

1. Keierent za soiske stvari bodi vzet 
iz srede učiteljstva; jurist mu boui pod-
r t jen . V pedagoških in osebnih zadevah 
imej samo reierent besedo; prideijeni ju-
rist le v juridicnih. 

Kesoiuciji je društveni predsednik iz-
ročil poverjeništvu za uk in bogočastje 
dne 15. novembra. 

Dne novembra je odbor sklenil in 
izročil preuseustvu Narodne viade ter po-
verjeništvu za uk in bogočastje te-le tri 
resolucije: 

1. Društvo slovenskih profesorjev za-
hteva, da se vsa mesta, na zavodin in pri 
centrali, razpisujejo. To je bila temeljna 
zahteva vsega srednješolskega učitelj-
s tva že v stari Avstriji. Bo to v korist 
šolstva, učiteljstva in uprave same. 

2. Z ozirom na neupoštevanje tega te-
meljnega načela pri vseh dosedanjih ime-
novanjin, kar je med srednjesoisknn uci-
teljstvom vzbudilo nevoljo in nezadovolj-
nost, se čuti odbor poklicanega in primo-
ranega, da proti temu načinu imenovanj 
odločno protestira. 

3. Da se takemu avtokratičnemu rav-
nanju izogne in zanaprej res demokiati-
ško postopa, naj da poverjeništvo organi-
zaciji srednješolskega učiteljstva, ki so v 
njej domala združeni vsi tovariši, prime-
ren vpliv v tej zadevi s tem, da pred vsa-
kun imenovanjem na odločujoča mesta in 
k centrali Društvo slovenskih profesor-
jev vpraša, nima li resnih in tehtnih po-
mislekov v posameznem slučaju. 

Na tretjem sestanku dne 30. novem-
bra so se glede volitve obeh delegatov in 
obeh namestnikov v novi višji šolski svet 
navzoči člani po daljši debati popolnoma 
sporazumeli. Trije zavodi (Kranj, Novo 
mesto, St. Vid) so poslali pooblaščence. 
Kandidati društva so: dr. Simon Dolar 
(.Kranj), član; dr. Bevk (Ljubljana), na-
mestnik; dr. Ant. Breznik (St. Vid), član; 
prof. Ant. Sušnik (Ljubljana), namestnik. 

Kataster, ki ga je izdelal odbornik 
proi. Je ran, vsebuje nekaj čez 350 tovari-
šev, delujočih na slovenskih srednjih šo-
lah (gimnazijah, realkah, učiteljiščih, obrt-
ni šeli); gotovo 95 odstotkov jih je v 
društvu. 

UDčni zbor društva slovenskih pro-
fesorjev v Ljubljani bo v nedeljo, dne 
15. t. m., ob 9. dopoldne v risalnici prve 
državne gimnazije. 

Srednjo šolo posebnega tipa ustanove 
v Bosni. V tej šoli bodo poučevail arab-
ski, turški in od 5. razreda naprej latinski 
jezik. Ta srednja šola bo centralni učni 
zavod za mohamedanski živelj države 
SHS. Ta šola bo nekaka pripravnica za 
islamske bogoslovce. 

Slovenska gimnazija in realka v Ma-
riboru. S 1. decembrom se je izvršila važ-
na preustrojitev državne gimnazije v Ma-
riboru. Ta učni zavod, ki letos praznuje 
160 letnico svojega obstoja, je imel doslej 
temeljnih 8 nemških razredov, ki so jim 
bili pridruženi 4 nižji slovenski razredi, v 
katerih pa je tudi stopnjevaje bila nemšči-
na učni jezik. Z navedenim dnem pa se je 
razmerje korenito predrugačilo, rekli bi, 
preobrnilo. Z združitvijo vseh Slovencev, 
ki jih je itak bilo dve tretjini vsega dija-
štva, v posebne razrede, je nastala popol- ! 

na slovenska gimnazija, ki tvori temelj 
zavoda, a nemško dijastvo se je odkazalo 
vzporednicam, ki so priklopljene sloven-
ski gimnaziji. Tudi učiteljsko osobje se je 
ločilo po narodnosti. Nemške paralelke so 
dobile posebnega pedagoškega vodjo 
(prof. Fr. Knappa), a so z njim podrejene 
v vrhnih in upravnih poslih ravnatelju te-
meljnega zavoda, dr. Jos. Tominšku. 
Glavni slovenski zavod ostane v gimna-

zijskem poslopju, vzporednice so se pre-
selile v neko mestno poslopje na t n z a -
betni cesti št. lb. V glavni gimnaziji je 
učni jezik odslej v vseh razredih in pit-^-
metih slovenski, v vzporednicah se uvede 
slovenščina kot obvezni predmet za vše 
lazrede. — S prestopom gimnazijcev le-
tošnjega I. razreda, ki šteje 85 učencev, 
ter biovencev, ki so posecali nemško re-
alko v Mariboru in na podlagi naknadnih 
sprejemuin izpitov, se ustanovi slovenska 
reaika v Mariboru, ki je otvonla svoj 
l. razred dne 6. decembra. Razred je na-
stanjen v gunnazijskem poslopju m podre-
jen takisto gimnazijskemu ravnatelju 
ur. Tominsku; priglašenih je zanj dosiej 
o5 učencev. 

Uimuazi jski zre los tn i izpiti p r i v a ü -
stov. Komisija, ki bode sklepala o refor-
mi srednjin sol, bi naj tudi glede privati-
stov določila nekaj točk, po katerih bi bil 
zrelostni izpit v klasičnih jezikih za pri-
v a tiste olajšan tako, da bi se zahtevalo 
v siucaju, da zua kandidat dva živa je-
zika, samo znanje latinščine in ne tudi 
grščine. 

Književnost in 
umetnost. 

»Ciospooin Lranjo«. Kakor je znano, je 
zaplenila avstri jska cenzura leta 1У14. ro-
man »Gospodm rranjo«, najpomembnejše 
ueio pisatelja Fodhmbarskega. Zaradi te-
ga romana je bila razpuscena »biovenska 
matica«, pisatelj sam pa je bil koniimran 
na Nižjem Avstrijskem, kjer je kot žrtev 
teoanjin razmer umrl. Knjigovezec »blo-
venske Matice« g. Ivan bonač je oddal 
cenzuri le 1U izvodov. Ostalo zalogo je o 
pravem času spravil ter jo v svoji klen 
zazidal, ü b rojstvu Jugoslavije — cez do-
bi a 4 leta — je steno podrl in izročil knji-
ge »Slovenski Matici«, pr iznanje m hva-
la, ki gre za to delo g. Ivanu bonaču, je 
sama ob sebi umevna. Ker je cena vsem 
knjigam povsod poskočila, ker je trpela 
nadalje Matica zaradi razpusta občutno 
škodo in bi rada vsaj deioma nadomestila 
izgubljeni imetek, je bil storjen sklep, iz-
vodom »Gospodinja Franja« nekoliko zvi-
šati ceno. Posamezna knjiga stane 14 
kron. Na razpolago je v pisarnici »Slo-
venske Matice« na Kongresnem trgu št. 
7, 1. nadstr., ob delavnikih vsako popoldne 
od 3. do 5. ure. Ker je zaloga majhna, naj 
se tisti, ki knjigo žele, takoj oglasijo. 

Slovenskim pisateljem. S 1. januarjem 
i 919. bo izdajalo izobraževalno društvo 
>-Svoboda« v Ljubljani svoj družinski list 
»Svoboda«. V ta namen se obrača društvo 
do slovenskih pisateljev s prošnjo, naj kot 
sotrudniki sodelujejo pri listu, da se tudi 
delavstvu in sploh nižjim slojem nudi du-
ševna hrana, ki so je doslej pogrešali. Pi-
satelji naj pošiljajo rokopise na: Ured-
ništvo »Svobode«, Ljubljana, Frančiškan-
ska ulica štev. 6. 

Uredništvo »Slovenskega Učitelja« 
je prevzel tovariš Fran F a b i n c , pod-
predsednik Slomškove Zveze. 

Zadnje vesti. 
OTVORITEV SOL V TRSTU. 

Ljubljanski korespondenčni urad po-
roča iz Trs ta z dne 9. t. m.: V sredo, 
4. t. m., so zopet otvorili italijanske 
srednje, meščanske in ljudske šole in 
italijanski rikreatoriji in otroške vrtce 
ter slovenske občinske ljudske šole spod-
nje in zgornje okolice. Za druge sloven-
ske šole v mestu, kakor CM ljudske 
šole pri Sv. Jakobu in na Acquedottu, za 
CM meščansko šolo pri Sv. Jakobu, za 
slovensko trgovsko šolo in obrtno in tr-
govsko nadaljevalno šolo, kakor tudi za 
slovensko gimnazijo in učiteljišče ni še 
nič določenega. Predloge za otvoritev 
navedenih šol s prenarejenimi učnimi 
načrti in z navedbo učnih knjig, ki naj 
bi bili odsihmal v rabi, so vložili Slo-
venci pri gubernijski oblasti takoj prve 
dni po okupaciji, vršile so se ondi tudi 
nekatere konference s slovenskimi za-
stopniki, vendar do danes še ni nobene 
rešitve. Razglas gubernijske oblasti od 
1. t. m. zahteva, da morajo vse privatne 
šole vložiti pri gubernijski oblasti proš-
njo, da se jim podeli dovoljenje, zopet 
prevzeti svoje delovanje. Nemške držav-
ne šole, kakor ljudske in meščanske, gim-
nazija in realka ter nemški privatni 
ženski licej bržkone ne bodo več otvor-
jene, ker je njih poslopja deloma zased-
lo italijansko vojaštvo, deloma so pa že 
določena za italijanske šole. Tudi poslop-
je CM šole pri Sv. Jakobu je že. zasedlo 
vojaštvo, vendar je guverner na protest 
obljubil, da bo dal zopet izprazniti po-
slopje. 

RABA CIRILICE. 
Iz Zagreba nam poročajo, da je ban 

Mihajlović razveljavil vse nekdanje 
omejitve glede rabe cirilice. 
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PROSLAVA NARODNEGA PRAZNIKA 
DNE 15. DECEMBRA 1918. 

Narodna vlada SHS v Ljubljani raz-
glaša: Da se proslavi narodni praznik 
ujtdirijenja države SHS, se v nedeljo, dne 
15. t. m., ob pol desetih v tukajšnji stolnici 
opravi slovesna služba božja. Najprej se 
prečitata adresa Narodnega Vjeća in od-
govor Njega kraljevske Visokosti regenta 
Aleksandra, potem se bo darovala sloves-
na sv. maša in po njej se izpostavi sveto 
Rešnje telo, zapoje Te Deum ter podeli 
blagoslov ritu romano. Narodna vlada 
vabi vsa narodna društva, naj se te slo-
vesne službe božje udeleže z društvenimi 
zastavami. Narodna vlada SHS v Ljub-
ljani. 

POMAGAJMO! 
Poverjenik za socialno oskrbo go-

spod Anton Kristan, ki je bil pretekli te-
den v Belgradu, se je prepričal tam o ne-
znosni bedi, ki vlada med srbskimi druži-
nami. Nimajo ne stanovanj, ne oblek, ne 
oprave, vse jim je razdejal in odnesel so-
vražni tujec. V še hujši bedi pa so otroci, 
ki morajo v hudi zimi hoditi brez obutve. 
Med temi otroci je tudi 8000 sirot! Da 
pc.ktžemo bratstvo tudi v dejanjih, zato 
jo sklenilo poverjeništvo za socialno oskr-
bo, da napravi s pomočjo slovenskega 
ženstva akcijo, ki naj preskrbi tem naj-
ufcožnejšim otrokom črevlje. Poverjeni-

! štvo za socialno skrb vabi zato slovensko 
ženstvo. da se udeleži sestanka, ki bo v 
soboto ob pol šestih popoldne v mestni 
posvetovalnici, da se dogovori o načinu 
pobiranja prispevkov po vsej Sloveniji. — 
Poverjeništvo za socialno skrb. 

KAKO DELAJO V TRSTU ITALIJANI 
S SLOVENCI? 

Prijatelj nam piše: Srednje šole, ki 
niso bile italijanske, so Italijani vse odpra-
vili. V prvi vrsti tudi zaposlovalne tečaje 
goriške slovenske gimnazije in goriškega 
učiteljišča. Ista usoda je zadela tudi pri-
pravnico srednjih šol. Vse to učiteljstvo 
čaka sedaj, da ga odslove. Kam z njim? 
T ;ko delajo Italijani po vseh uradih s Slo-
venci. Drže jih toliko časa, dokler ne do-
be zanje nadomestila, potem jih plačajo 
za mesec dni (ali tudi ne) in jim določijo 
rek teden dni, da morajo izginiti preko 
demarkacijske črte. Značilno je pa to, 
da nočejo nikomur izdati odslovilnega 
pismenega dekreta vkljub zahtevi. Svesti 
so si gotovo krivičnega dejanja in hočejo 
na ta način zatreti vsak pisati dokaz, ki bi 
pozneje lahko govoril proti njim. 

DUNAJSKO VSEUČILIŠČE IN DUNAJ-
SKE ŠOLE — ZAPRTE. 

Dunajska »Zeit« poroča, da bodo na 
dunajskem vseučilišču dne 14. t. m. usta-
vili vsa predavanja, ker nimajo premoga 
za kurjavo. — Deželni šolski svet je od-
redil. da se morajo zaradi pomanjkanja 
premoga dne 14. t. m. zapreti vse šole na 
Dunaju. Šole ostanejo zaprte do 7. janu-
arja 19Ил 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
»Srbohrvatsko narečje jugoslovan-

skega jezika«: Z delom lahko začnete. 
Mora pa biti kratko in jedrnato. Seveda 
ga damo prej v pregled strokovnjaku, da 
bo po možnosti popolno. Kako ga pora-
bimo, se še nismo odločili. Morda določi 
to upravni odbor. Za Vaš način pisanja 
slovenščien pa nismo. To bi delalo zmedo 
in neenakost. Tudi stavcu in korektorju 
bi delo oteževali. Pustimo prosto polje 
jezikoslovcem, mi pa pišimo svojo lepo 
slovenščino, dokler drugi drugače ne od-
ločijo! 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

Poslano. 
«NARODNEMU SVETU«IN POVERJE-
NIKU ZA NAUK IN BOGOCASTJE GO-

SPODU Dr. K. VERSTOVŠKU 
V LJUBLJANI. 

»Učiteljski Tovariš« očita opetovano 
c. kr. okr. šol. nadzorniku za šol. okraja 
Kranj in Radovljico Karlu Simonu d e -
it u n c i j a c i j o naprednega učiteljstva 
vojaški oblasti. Podpisani ga pa obdolžu-
jem tu j a v n o največje in najhujše služ-
bene pristranosti, zakaj njegovi pristaši so 
iahko gazili vse obstoječe šolske zakone 
z o b e in a n o g a m a , a nas eden ni smel 
niti glasneje kihniti, ako si ni hotel nako-
pali na giavo disciplinarne preiskave, ka-
tere navadni konec je bil: kazensko pre-
iueščenje. — To »dobro« lastnost moža, 
ki je prisegel pred Bogom in ljudmi, da 
hoče biti strogo nepristranski, sem vse-
stransko pojasnil v svojih dveh vlogah,* 
in to ob času, ko sta prijatelja žalostnega 
spomina vitez Kaltenegger in dr. Lampe 
vila naprednemu učiteljstvu vratove, in 
sicer v prvi na »c. kr.« naučno ministr-
stvo potom »c. kr.« dež. šol. sveta in v 
drugi ** na »c. kr.« dežel, šolskega nad-
zornika dr. M. Opeko. — Na vse tiste 
obdolžitve nisem dobil do danes nikakega 
odgovora — od prve je že preteklo dobri 
dve leti — še manj pa, da bi me spravila 
višja šolska oblast zaradi tega v discipli-
narno preiskavo, oziroma da bi si poiskal 
»c. kr.« okrajni šol. nadzornik Karel Si-
mon sodnijskim potom z a d o š č e n j a . 

Z ozirom na to vprašam tu javno 
«Narodni svet« v Ljubljani in poverjenika 
za nauk in bogočastje g. dr. K. Verstov-
ška, koliko časa hočeta še imeti na odgo-
Vornih mestih može K. Simonove l a s t -
n o s t i ? 

V Radovljici, dne 20. nov. 1918. 
I v a n Š e g a , 

učitelj in zastopnik učiteljstva v narod-
nem okrajnem šolskem svetu. 

• Sredi oktobra 1916. 
** Koncem avgusta 1918. 

Naš denarni zavod. 
G e s l o : Kar plodonoeno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 
Hranilnica in posojilnica „Učitelj-

skega konvikta" v LJubljani 
registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 30. nov. 1918 K 159.969*79. 
Uradne ure: Vsak četrtek in vsako soboto od 
'/20. do Чг6. ure popoldne. 

Zahvala. 
Za vse izraze sočutja 

povodom smrti naše ne-
pozabne soproge, oziroma 
mamice in sestre, izrekata 
svojo najtoplejšo zahvalo 
potrti rodovini 

Schiffrer-Klinar. 
Jesenice na Gorenjskem, 

dne 10. grudna 1918. 

Naznanilo! 
Na številna naročila mojih „Beležk iz 

fizike in kemije" odgovarjam, da je knji-
žica razprodana. Poskrbel pa bom, da 
izide to delce do prihodnjega šolskega 
leta v popravljeni in pomnoženi izdaji. 

Jos. Mešiček. 

Šolske tiskovine 
ima 

: UČITELJSKA TISKARNA : 
v zalogi. Ker je pa papir in tudi tisk vsak 
dan dražji, zato prosimo šolska vodstva in 
krajine šolske svete, da se požuriio z naro-
čili in to ne samo zaradi nižje cene, ampak 
tudi zaraditega. da nam bo mogoče pravo-

časno ustreči. 
Karel Widrovo: 

„Moje prvo berilo" 
se nanovo tiska, k/jr je prejšnja zaloga 

pošla. 

a 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
Ljubljana 

F l o r i j a n s k a u l i c a 14 

se priporoča si. šolskim vod-
stvom in gg. učiteljem za 
izvrševanje vseh v knjigo-
veško stroko spadajočih del. 

d 

Spominjajte se Učiteljske-
ga konvikta! 

Ali ste že član društva ,Jubilejska samopomoč? 
Društveniki so lahko učitelji, njihove žene in učiteljice po Kranjskem, 

Štajerskem, Primorskem in Koroškem. V društvo se sprejemajo le oni, ki 
še niso stari nad 45 let. 

Pri pristopu v društvo se plača pristopnina, ki se ravna po starostnih 
letih in sicer do 25 let 2 K 50 h, od 25 do 30 let 5 K, od 30 do 35 let 
10 K, od 35 do 40 let 15 K, od 40 do 45 let 20 K; poleg tega še 2 K 
za prvi smrtni slučaj, 2 K letnine, 1 K vpisnine, 30 h upravnine in 20 h 
poštnine. 

Letno se plačuje 30 h upravnine in 2 K za rezervni fond, ki je znašal 
koncem XII. upravne dobe 8052 K 99 h. 

Po društvenikovi smrti izplača načelništvo takoj zakonittm dedičem 
tolikokrat po 2 K, kolikor je društvenikov (sedaj 250). Po smiti društvenika 
plačajo drugi društveniki po 2 K za nadaljni slučaj smrti. 

Vsa pojasnila glede pristopa v društvo daje 

Jubilejska samopomoč v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

»» i t f , ii 
r . z. z o. J. 

C e k e v n i r a č u n šts-v. 1 2 . 3 6 6 . 
Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahko vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 

50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice uči-
teljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5°o. 

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K. 
Hranilne vloge se sprejemajo od vsacega, ako tudi ni zadružnik. Obrestna mera je 4'/2°/o. 

Obrestovanje se pričenja dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca. 
Posojila se dajo le zadružnikom na osebn' kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila do-

voljuje načeistvo. Načelstvene seje so vsako 2. in 4. delavno soboto v mesecu, /adruga plačuje na 
željo za svoje d o l ž n i k e p r e m i j e ter tudi posreduje pri zavarovanju. 

Vrača se po spodaj navedenih načinih. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji 
osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti. 

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu; 
mesečnih rokih rokov rok 
A V 1 2 i n s i c e r 11 ä 9 K h , 1 2 . 4 K 7 3 
B „ 1 8 » 17 rt 6 „ _ „ 1 8 . 3 . 5 6 
C „ 2 4 n 2 3 » 4 „ 5 0 2 4 . 4 „ -D „ 3 8 » 3 7 If 3 . — 3 8 . - . 6 6 
E , 4 6 

. Ш 4 5 T) 2 , 5 0 4 6 . 1 „ 8 1 
F , 6 0 9 5 9 n 2 , — 

Џ 6 0 . - , 7 0 
G „ 7 0 Ђ 6 9 У) 1 n 7 5 џ 7 0 . 1 „ 4 2 
H „ 8 5 

Ђ 8 4 v 1 , 5 0 Џ 8 5 . 1 „ 2 6 

Informacije pošilja zadruga vsakomur franko, kdor vpošlje 30 h v pisemskih znamkah. 
Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovar ja . 

Dopise je naslovljati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načelstva. Zadružni lo-
kal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Uradne ure za stranke so izvzemši praznikov vsak četriek in vsako soboto od ",5. do 
'/s 6, ure popoldne. 

4 

Učiteljska tiskarna ¥ Ljubljani 
r e g . z a d r . z omejeno zavezo :»: Frančiškanska ulica štev. 6 

c 
se priporoča slavnim kraj. šolskim svetom in ceni. ueiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin 
po najnovejših vzorcih. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse postne 
tiskovine za šol. uporabo itd. — Priporoča se v natžsk uradnih kuvert in pisemskega papirja z napisom 
in sploh vseh v šoL stroko spadajočih tiskovin, т г V zalogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO41. 

'j 
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Nalvečla slovenska hranilnica! 

Ljubljana, Prešernova ulica št. 3. 
K 66,800.000 • 
„ 27,000.000-

je imela vlog koncem leta 1917 . . . . 
hipotečnih in občinskih posojil . . . . 
rezervnega zaklada 2,000.000" 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

= 4° |o = 
večje in nestalne vloge pa po dogovoru. 

Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo narodne vlade. 
Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5° 

izven Kranjske pa proti 5V4°/o obrestim in proti najmanj 1 
oziroma V/. odplačevanju na dolg. 

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 
Kreditno društvo. 

0/„ 

шштштшт 
V naš i za logi iz idejo t iskovine z a 

šolska naznanila in izpričevala 
l judskih, m e š č a n s k i h , obrtnih in 
s redn j ih šo l s podt i skom S H S 
p o risbi g o s p o d a s t r o k o v n e g a uč i te l ja 

D r a g o t i n a H u m k a . 
O D O 

R a v n o t a m i z ide jo 

nastenske table zz= 
s p i s a n o in t i s k a n o 

latinico in cirilico = 
P r i j a v e n a eno in d rugo p ros imo čimprej, da n a m 

bo m o g o č e določiti naklado I 

U č i t e l j s k a t i s k a r n a v L j u b l j a n i , 
Franč iškanska ulica 6. 

Vse potrebne samoslovenske 
^ ^ ^ ^ ^ tiskovine ^ ^ ^ ^ ^ 

za srednje šole 
po odobrenih vzorcih 
izidejo v naši zalogi. 

Prijave na naročila sprejema 

Učiteljska tiskarna v Ljubljani, 
= Frančiškanska ulica št. 6. ===== 

Društvo v pomoč učiteljem, 
njihovim vdovam in sirotam 

na Kranjskem v Ljubljani. 
plačuje vdovam društvenikov letno po 200 K pokojnine do smrti, ozir. 
za dobo vdovstva, sirotam po očetu letnih 50 K, sirotam po očetu in ma 

teri pa letnih 100 K vzgojni ne do izpolnjenega 18. leta. 
U d n i n a znača na leto za neoženjene po 12 K, za oženjene po 20 K 
p r i s t o p n i n a pa tolikokrat po 2 K, kolikor let je star tisti ki pristopa. 

Pristopnina se lahko vplača v 4 nepretrganih polletnih obrokih. 
Pravi ud postane šoje po preteku dveh let od vplačila prvega roka pri-

stopnine. Kdor umrje v dobi provizorija, se stroški povrnejo. 
Prošnji za sprejem je treba pridejati rodovinski izpiseh in zdravniško iz 

pričevalo. Sprejet more biti le kranjski učitelj. 

Velecenj. učiteljstvo opozarjamo na z b i r k o p e s m i , 
ki s o izš le v „Učiteljski tiskarni". To je lepa E n g e l b e r t 
G a n g l o v a knjiga 

„Moje obzorje", 
ki s e dob iva po v seh knjigarnah, kakor tudi v „Uči-
teljski tiskarni". Cena lično vezani knjigi je B K. Po 
pošti 2 0 h več . 

Naj bi ne bilo učiteljice in ne učitelja, ki bi ne imel 
v svoji k njižnici te lepe knjige. 

Najpripravnejša in najlepša darila za otroke 
so 

MLADINSKI SPISI, 
ki jih je izdalo in založilo 

„ D r u š t v o za z r a d b o U č i t e l j s k e g a k o n v i k t a v Ljubljani". 

Cena vsaki knjigi, ki j e lepo vezana in bogato 
ilustrirana, je s poštnino vred le 1 K 30 v in . 

ZVONČEK". 
List s podobami za slovensko mladino. 

:-: :-: Letniki od III. do XVII. :-: :-: 

V navadni vezbi 6 K, e legantno vezan 7 K. 

Vs i ti sp i s i s e n a r o č a j o v „Uči te l j sk i t i skarn i" v Ljubljani 
in v v s a k i knj igo tržn ic i . 

ima v svoji zalogi razen razprodanih .Letopisov", 
I., 11. in III. zv. — še vse do zdaj izišle knjige 
ter oddaja stalnim članom tudi prejšnje ceiotne 
letnike za navadno letnino 4 K ; posamezne prej-
šnje knjige (snopiče itd.;, dobivajo člani in uči-
teljiščniki za polovico prodajalne cene. Nečlani 
pa plačajo za posamezne prejšnje knjige določeno 
prodajalno ceno, ki je razvidna v .Pedagoškem 
Letopisu*. ; 

Posebej je izdala in založila S l o v e n s k a 
Š o l s k a M a t i c a : 

1. A. Črnivec: Navodilo k /. zvezku „Ra-
čunice za obče ljudske šole". Cena 1 K. 

2. Spominski list za učence in učenke, ki 
dobe Odpustnico. Cena 20 vin. 

3. Kren-BajžeLj: Javen telovadni nastop. 
Cena 6() vin. ( j , j 

4. Trunk-Dimnik: Staršem šolske mla-
dine. Cena 2 vin. 

letnina za Slovensko Šolsko Matico 
znaša 4 K in se plača meseca januarja 

vsakega leta. 
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